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ABSTRAKT 

Bakalářská práce analyzuje řízení zásob ve vybraném firmě za období 2015 – 2016. Na zá-

kladě zvoleného postupu zkoumání a vybraných ukazatelů finanční analýzy navrhuji opti-

mální postup k zajištění efektivního řízení oběžného majetku dané firmy vedoucí ke  zlep-

šení stávající situace. 

 

Klíčová slova: Majetek podniku, oběžná aktiva, zásoby, strategie nákupu, systém 

KANBAN, vnitropodnikové účetnictví 

 

 

 

ABSTRACT 

The bachelor thesis analyzes the inventory management in the chosen company in the period 

2015 - 2016 and on the basis of the selected examination procedure and selected indicators 

of financial analysis proposes the optimal procedure for ensuring efficient management of 

the current assets of the company leading to the improvement of the current situation. 

 

Keywords: Property of company, current assets, stocks, purchasing strategy, KANBAN sys-

tém, In-house accounting 
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ÚVOD 

Bakalářská práce s názvem Optimalizace zásob ve vybrané firmě se zaměřuje na zpracování 

a následnou analýzu zásob ve výrobním prostředí. Zásoby jsou jednou z nejhlavnějších slo-

žek podniku a je nutno ji správně řídit, vykazovat a kontrolovat. Nenastaví-li se správný 

systém řízení, může to pro podnik být až likvidní, a proto je vhodné řídit všechny podnikové 

činnosti efektivně ke snížení vázaných peněžních prostředků v zásobách a zajištění plynu-

losti výroby. 

Výrobní proces, který odráží podnikatelskou činnost vybrané firmy, je založený na postupné 

výrobě na zakázku zvolených produktů a na hromadné výrobě podpůrných výstupů firmy. 

Celý proces odráží podnikatelské cíle a plány k zajištění dlouhodobé pevné pozici na trhu. 

Teoretická část práce vymezuje pojmy a termíny spjaty se zkoumanou problematikou. Defi-

nuje podstatu a význam zásob pro vybranou firmu, způsoby řízení a strategie nákupu, skla-

dové systémy evidující tok oběžného majetku výrobním procesem a dále pak jejich účetní 

zaznamenávání s vlivem na daňovou uznatelnost. 

Praktická část se zabývá analýzou finanční struktury společnosti s následnou analýzou uka-

zatelů likvidity a aktivity pro zjištění problémů, se kterými se vybraná firma potýká. Dále 

jsou pak navrhovaná konkrétní řešení vedoucí ke zlepšení současné situace v oblasti využí-

vání oběžného majetku. Návrhy pohlíží na mezery v oblasti řízení zásob z mnoha úhlů, na-

bízí řešení v oblasti finančního řízení zajišťující peněžní krytí majetku, řešení ve skladovém 

systému vedoucí k objasnění využívání zásob ve výrobním procesu a také možnost zavedení 

vnitropodnikového účetnictví kvůli zvýšení přehlednosti vynaložených nákladů při ko-

loběhu oběžného majetku napříč výrobními fázemi. Toto řešení také nabízí možnost určení 

zodpovědnosti při nesplnění požadovaných plánů v souladu s vnitropodnikovými cíli. 

Podkladem pro vypracování bakalářské práce jsou literární a internetové zdroje pohlížející 

na problematiku z pohledu vícero autorů, tedy práce je zpracována na základě kritické re-

šerše. Dalšími zdroji jsou poté osobní zkušenosti a znalosti a podklady z výuky, například 

skripta a prezentace vyučujících. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Zásoby jsou nedílnou a podstatnou součástí každé výrobní společnosti. Jejich přeměnou spo-

lečnost získává peněžní prostředky k dalšímu rozvoji a udržení stabilní pozice na trhu. Ko-

loběh oběžného majetku je zcela závislý na typu výroby a odvíjí se od stanovených cílů 

a plánů společnosti. Také podstatný vliv má spotřebitelský trend a vývoj trhu, kde se střetává 

nabídka zastoupená výrobními a dalšími společnostmi nabízející své produkty a poptávka 

v zastoupení odběratelů poptávající statky a služby. Tímto střetem se tvoří cena za výstupy 

společností. 

Hlavním cílem práce je prozkoumat mezery v řízení oběžného majetku, konkrétně zásob, ve 

vybrané firmě, na základě provedené finanční analýzy. Následně analyzovat vybrané ukaza-

tele a určit hlavní problém v řízení zásob a doporučit vhodné řešení tohoto problému. 

Dílčím cílem se stává obohacení o znalosti a všeobecný přehled související s danou proble-

matikou pomocí odborné literatury o zásobách a jejich významu pro firmu a dále pak na-

hlédnutím do chodu konkrétní výrobní firmy. Důležité je si při zpracování analýzy uvědomit 

podstatu a náplň činnosti zvoleného podniku, právě kvůli rozmanité povaze nabízených pro-

duktů. 

V teoretické části mé bakalářské práce budou představeny jednotlivé metody a definovány 

pojmy vztahující se k praktické části. Teoretická část uvádí problematiku zpracování prak-

tické části z pohledu definic, užitých postupů účtování, možnosti daňového uplatnění a ob-

jasnění použitých metod. Pro sestavení vhodného návrhu pro řešení problému týkající se 

zásob je podkladem teoretická část, která je aplikována na konkrétní situaci. 

Nabytím znalostí pomocí teoretické části jsem byla schopna aplikovat získané znalosti 

v praktické části této práce. Praktická část přináší aktuální popis situace řízení zásob v pod-

niku s aplikací řešení se snahou o zlepšení využívání zásob. Zvolená metoda pro sestavení 

optimálního návrhu je finanční analýza s vybranými ukazateli. 

Na základě vypracování finanční analýzy jsou v závěru práce navrhnuty možná řešení, která 

jsou doporučována vybrané firmě přijmout, ke zlepšení stávající situace a nastavení vhod-

ného a efektivního řízení zásob. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 MAJETEK PODNIKU 

Ke každému výkonu práce je zapotřebí využívat jisté prostředky a pomůcky, což lze defino-

vat jako majetek, kterým disponujeme a využíváme jej ke svému výkonu, který nám později 

přinese jistý  užitek. Tyto prostředky jako majetek podniku definoval ve své publikaci pan 

Synek (2007, s. 46): „Majetkem podniku se rozumí souhrn všech věcí, peněz, pohledávek 

a jiných majetkových hodnot, které patří podnikateli a slouží k jeho podnikání.“ Majetek 

podniku vyjadřují celková aktiva, která jsou tvořena dlouhodobým majetkem, neboli inves-

tiční majetek, jehož podstata je stálá, fixní, a krátkodobý majetkem, jinak řečeno oběžným 

majetkem. Na rozdíl od pana Synka pan Štohl (2011, s. 20) definuje majetek podniku jako 

úhrn hospodářských prostředků: „Každý podnik potřebuje k plnění své činnosti různé pro-

středky (budovy, stroje, dopravní prostředky, zásoby, peněžní prostředky, apod.). S těmito 

prostředky hospodaří (vyrábí, prodává, poskytuje služby), proto se jim říká hospodářské pro-

středky. Jejich konkrétní složení v jednotlivých podnicích závisí na specifických zvláštnos-

tech činnosti každého podniku. Souhrn hospodářským prostředků podniku se označuje jako 

obchodní majetek. Obchodním majetkem jsou tedy všechny prostředky, které podnik při své 

činnosti užívá. Pro účetnictví je charakteristické, že se na majetek dívá ze dvou hledisek: 

z hlediska jeho konkrétní formy, tj. podle jeho složení, z hlediska zdrojů, ze kterých byl fi-

nancován.“ 

Z pohledu výkaznictví se na majetek podniku nahlíží jako na aktiva sledována na levé straně 

rozvahy a s tím vyplívající účetní postupy účtování o počátečních a konečných stavech 

a o přírůstcích a úbytcích. Pro aktiva platí, že počáteční a konečný stav daného účetního 

období je stejně jako u navýšení hodnoty, tedy u přírůstku aktiva, účtován na levou stranu, 

tedy na stranu MD – Má dáti. Z toho je zřejmé, že úbytky hodnoty aktiv budou účtovány na 

pravou stranu, stranu D - Dal. 

Tabulka 1 Schéma účtování (Vlastní zpracování) 

MD – Má dáti D - Dal 

Počáteční stav  

Přírůstky Úbytky 

Obrat strany MD Obrat strany D 

Konečný stav  
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1.1 Dlouhodobý majetek 

Dlouhodobý majetek (stálý, zařizovací, fixní, neoběžný, stálá aktiva, dříve základní pro-

středky) je takový majetek, který podniku může sloužit dobu delší než jeden rok, během 

používání neztrácí svou původní formu, pouze se postupně opotřebovává (Štohl, 2011, s. 20) 

a tvoří podstatu jeho majetkové struktury (předpisy je přesně stanovena charakteristika před-

mětů, které podnik může do tohoto majetku zařadit). (Synek, 2007, s. 46) 

Dlouhodobý majetek se člení do následujících skupin: 

 Nehmotná aktiva 

 Hmotná aktiva 

 Finanční aktiva 

1.1.1 Nehmotná aktiva 

Nehmotná aktiva neboli dlouhodobý nehmotný majetek, je majetek, který slouží podniku 

déle než jeden rok, vstupní cena převyšuje hodnotu 60 000 Kč a jeho podstata je nemateriální 

povahy. Typickým příkladem jsou zřizovací výdaje, software, patenty, autorská či vydava-

telská práva. Dále zde můžeme zařadit goodwill, o kterém budeme hovořit v případě změny 

vlastníků podniku. 

1.1.2 Hmotná aktiva 

Hmotná aktiva jinak označována jako dlouhodobý hmotný majetek, jsou taková aktiva, která 

slouží podniku déle než jeden rok, vstupní cena převyšuje hodnotu 40 000 Kč a jejich hod-

nota se postupně snižuje, opotřebovávají se, hodnota opotřebení je vyjádřena odpisy. 

Podrobnější členění hmotných aktiv: 

 Movitý majetek 

 Stroje, výrobní zařízení, dopravní prostředky 

 Nemovitý majetek 

 Pozemky, budovy, podzemní stavby 

1.1.3 Finanční aktiva 

Finanční aktiva či dlouhodobá finanční aktiva tvoří finanční účasti podniku v podobě podílů 

v jiných podnicích, cenných papírů či jiné dlouhodobé investice. 
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1.2 Oběžný majetek 

Oběžný majetek (krátkodobý, provozovací, provozní, v rozvaze označený jako oběžná ak-

tiva, dříve oběžné prostředky) je v podniku přítomen v různých formách (Synek, 2007, 

s. 48), což je pro něj charakteristické, že během hospodářské činnosti se mění z jedné formy 

ve formu jinou (například ve výrobním podniku materiál přechází do hodnoty výrobků, ob-

chodní podnik za peníze nakupuje zboží, apod.) a dále je typická jeho jednorázová spotřeba. 

(Štohl, 2011, s. 21) 

Členění oběžného majetku: 

 Zásoby 

 Materiál 

 Zboží 

 Výrobky 

 Nedokončená výroby 

 Krátkodobý finanční majetek 

 Peníze v hotovosti 

 Peněžní prostředky na bankovním účtu 

 Ceniny 

 Pohledávky 

Koloběh oběžného majetku má ve výrobním podniku tyto části: 

 Nákup materiálu – za hotové (dochází k přeměně peněžních prostředků v zásobu 

materiálu) nebo na fakturu (vzniká závazek podnikateli u dodavatele, který se vy-

rovná zaplacením). 

 Výroba – dochází ke spotřebě materiálu a vzniku dalších nákladů (spotřebované 

mzdy, energie, apod.), výsledkem výroby jsou výrobky, které se prodávají. 

 Prodej – za hotové (dochází ke směně výrobků za peněžní prostředky) nebo na fak-

turu (vzniká pohledávka za odběratelem). 

Za peněžní prostředky se nakupuje materiál a celý proces se opakuje. (Štohl, 2011, s. 40) 
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Obrázek 1 Koloběh oběžného majetku (Vlastní zpracování) 

Proces přeměny je ukončen prodejem, tj. uhrazení výše pohledávky ze strany odběratele, 

u něhož je velmi důležité výhodně a správně dohodnout obchodní a platební podmínky. 

V obchodních podmínkách, které jsou zpravidla rozděleny do devíti bodů, je doporučené 

věnovat pozornost sjednání doby a formy reakce ze strany kupující, doručovací podmínky, 

kdy bude kompletní zboží dodáno se všemi náležitými doklady a případná náhrada za nedo-

držení lhůty. Nutné také ujednat dobu, kterou může kupující využít v případně zrušení či 

odstoupení od smlouvy o koupi a formu vratky zboží. Součástí každých obchodních podmí-

nek je také závazek prodávajícího, že objednané zboží dodá v požadované jakosti a balení. 

Pokud tuto část nedodrží, je v podmínkách ujednáno o postupu vyřizování reklamace a ře-

šení sporů. 

U platebních podmínek se stanovuje, kdy bude zaplacena kupní cena a jakou formou, kdy 

dodávající doručí daňový doklad, originál dodacího listu. Také se uvádí informace o zákonné 

úpravě daňového dokladu, na který je prodávající povinen uvést název a sídlo oprávněné 

a povinné osoby (kupující, prodávající), IČ a DIČ, číslo smlouvy, číslo daňového dokladu, 

den odeslání, splatnosti a datum uskutečněného zdanitelného plnění, fakturovanou částku 

rozdělenou na cenu bez DPH a DPH s vhodnou sazbou dle typu zboží a další povinné infor-

mace. 

V dodacích podmínkách se setkáme s ujednáním místa, kde přecházejí všechna práva a po-

vinnosti se strany prodávajícího na kupujícího. 

PENÍZE

MATERIÁL

NEDOKONČENÁ 
VÝROBA

POLOTOVARY

HOTOVÉ 
VÝROBKY

POHLEDÁVKY
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2 ZÁSOBY 

Zásoby jsou v podniku jednou z největších složek oběžných aktiv. Podle druhu vykonávané 

činnosti podniku se rozlišuje i jejich zařazení. Vyhláška č. 500/2002 Sb. provádí některá 

zvláštní ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro 

účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účtování. 

Dle Vyhlášky č. 500/2002 Sb. jsou zásoby členěny do šesti skupin, kterými jsou:  

 materiál, 

 nedokončená výroba a polotovary, 

 výrobky, 

 zvířata, 

 zboží, 

 poskytnuté zálohy na zásoby. 

Důležité je také určit do jaké skupiny majetek zařadit, a to konkrétně rozlišit rozdíl mezi 

zbožím a materiálem. Zatímco zboží je možno po nákupu ihned prodat bez jakékoli úpravy, 

u materiálu tomu tak není. Materiál je primárně nakupován za účelem transformace ve vý-

robním procesu ke zhotovení výrobků a je tedy schopen prodeje až v této fázi, avšak zboží 

je určeno k následnému prodeji. Například pro podnik zabývající se prodejem stavebního 

materiálu představuje písek, cement, apod. zboží, jelikož jej podnik kupuje za účelem dal-

šího prodeje, avšak stavební podnik tyto statky využije k zhotovení finálního produktu, 

a proto při nákupu účtuje o pořízení materiálu. 

2.1 Oceňování zásob 

Způsob oceňování určuje Zákon č. 563/2000 Sb., o účetnictví, který v § 25 hovoří o ocenění 

zásob s výjimkou zásob vytvořených vlastní činností pořizovací cenou, a zásoby vytvořené 

vlastní činností vlastními náklady. 

Pořizovací cena = cena zásob (cena pořizovací) + vedlejší pořizovací náklady 

Zákon vysvětluje pojem vlastních nákladů, kterými se oceňují zásoby vytvořené vlastní čin-

ností, jako souhrn přímých a nepřímých nákladů, přičemž přímé náklady nejsou stanoveny 

žádným předpisem a jejich výše může být zvýšená o náklady související s výrobou, tedy 
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zvýšené o část nepřímých nákladů, do nich se zpravidla zahrnují všechny nebo některé z ná-

kladů na odpisy, spotřebu energie, opravy a mzdové náklady na řízení nebo obsluhu výroby. 

Pochopitelně vždy může jít pouze o vynaložené náklady. (Louša, 2007, s. 14) 

Vlastními náklady = přímé náklady + nepřímé náklady (vynaloženy při výrobě) 

Dalším možným způsobem jak ocenit pořízené zásoby je cenou reprodukční, pokud byly 

pořízeny darem, či jinou formou bezúplatného nabytí (inventurní přebytek) a v případě, že 

náklady na jejich vytvoření vlastní činností nelze zjistit. Tento způsob ocenění je založen na 

principu znaleckého posudku či odborného odhadu, jde tedy o cenu, kterou bychom zaplatili, 

kdybychom získaný předmět kupovali v tom stavu, v jakém se nachází v době získání. Do 

reprodukční ceny nelze zahrnout darovací daň, pokud by byla hrazena příjemcem daru, pro-

tože ta není uznávanou položkou do základu daně z příjmů. (Louša, 2007, s. 14) 

Reprodukční cena = současná cena majetku – cena stanovená posudkem nebo odhadem 

Nákup lze provést hotově či na fakturu, při kterém vzniká nakupující závazek. V tomto oka-

mžiku je nákup oceněn pořizovací cenou, a to včetně vedlejší pořizovacích nákladů, mezi 

které lze zařadit dopravu,  balné, provize, pojistné, clo, apod., přičemž do nákladů souvise-

jících s pořízením se zahrnuje kromě výše uvedených položek i např. poštovné, nebo skladné 

v meziskladech. Je potřebné poznamenat, že do pořizovací ceny se zahrnuje pouze přepravné 

hrazené odběratelem, které dokončuje proces pořízení. (Louša, 2007, s. 21) 

2.1.1 Oceňování zásob v cizích měnách 

Pravidla pro přepočet ceny nejsou přímo definována, ale vyplývají z obecných ustanovení 

zákona č. 563/1991 Sb., který ustanovuje povinnost majetek získaný za cizí měnu přepočítat 

kurzem vyhlašovaným Českou národní bankou (ČNB). V tomto případě jde o ocenění na 

syntetických účtech, ne ve skladové evidenci, zda se použije skladová cena přepočtena na 

přijaté faktuře nebo se stanoví jiným způsobem dle způsobů oceňování dané účetní jednotky. 

2.2 Účtování o zásobách při nákupu 

Právní úpravu vedení účetnictví upravuje Zákon o účetnictví, který dále doplňuje Vyhláška 

č. 500/2002 Sb. a České účetní standarty (ČÚS), přičemž ČÚS slouží k podrobnějšímu vý-

kladu zákona, jejichž snahou je docílení souladu užitých postupů vedení účetnictví. O záso-

bách pojednává ČÚS č. 015, který dle 4. odst. dovoluje možnost výběru užití způsobu A či 

B v případě pořízení či úbytcích zásob. V rámci analytických účtů podle míst uskladnění 
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(odpovědných osob) však může být uplatněn pouze jeden z uvedených způsobů. (Účetnictví 

podnikatelů, 2017, s. 159) 

U způsobu A je samozřejmé, že pořizovaná zásoba je ve skladové evidenci oceněna způso-

bem ve stejné výši, v jaké je proúčtována na analytický účet příslušného skladu v účetnictví. 

I při účtování zásob způsobem B musí být vedena v průběhu celého účetního období běžná 

skladová evidence, dle výše zmíněného ustanovení ČÚS, z něhož je zjevné, že pro správné 

účtování způsobem B je nezbytné zajistit evidenci pořizovací ceny a jejích složek, v případě, 

kdy je vedena průběžná skladová evidence včetně ocenění pořizovaných zásob stejně tak, 

jako to platí u způsobu A. (Louša, 2007, s. 23) 

ČÚS umožňují tři základní způsoby účtování zásob na skladě, které vyplývají ze způsobu 

jejich oceňování. Použité varianty lze vzájemně kombinovat, pokud se tím neporuší Zákon 

o účetnictví. 

1. Zásoby jsou oceněny předem pevně stanovenou pořizovací cenou při současném zjiš-

ťování oceňovacích odchylek na skutečně dosaženou pořizovací cenu. 

2. Každá jednotlivá položka zásob je oceněna skutečně dosaženou pořizovací cenou. 

3. Skutečně dosažené ceny u každé položky zásob vstupují do skladové ceny prostřed-

nictvím výpočtu váženého aritmetického průměru. (Louša, 2007, s. 23) 

2.2.1 Způsob A 

Je to klasický a logický způsob, ale účetně poněkud pracnější. V průběhu roku se nakupo-

vané zásoby účtují na majetkových účtech, které jsou určeny k evidenci zásob. Odtud se pak 

vyskladňuje do spotřeby. (Štohl, 2011, s. 89)  

Při tomto způsobu účtování využíváme tyto účetní doklady: 

 Faktura dodavatelská – hodnota nákupu 

 Příjemka – příjem zásob na sklad 

 Výdejka – výdej zásob ze skladu 

 Výdajový pokladní doklad – platba závazku v hotovosti 

 Výpis z bankovního účtu – platba závazku převodem 
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Tabulka 2 Účtování způsobem A (Vlastní zpracování) 

 

2.2.2 Způsob B 

Při tomto způsoby se v průběhu roku nakupované zásoby účtují přímo do spotřeby – jako 

kdyby se v okamžiku pořízení ihned spotřebovaly. Na konci roku se potom spočítá, kolik 

materiálu zůstalo ve skladu a tento zůstatek se zaúčtuje na účet Materiál na skladě. (Štohl, 

2011, s. 89) 

Tabulka 3 Účtování způsobem B (Vlastní zpracování) 

 

2.3 Účtování o zásobách při vyskladnění 

Úbytek zásob je vyjadřován v té ceně, ve které jsou evidovány na skladě, ve skladních ce-

nách. O pohybech (přírůstcích, úbytcích) zásob na skladě se vyhotovuje zápis do příslušného 

účetního dokladu – skladní karta, na které jsou zachyceny souhrnné informace o dané zá-

sobě. Ke každému druhu zásob se vedou jednotlivé skladní karty, které umožňují snazší 

kontrolu a řízení zásob, dále slouží jako doklad pro dokladovou inventuru, kterou se zjišťují 

skutečné stavy majetku a závazků, v případech, kdy není jiný způsob inventury kvůli povaze 

předmětu inventarizace. U zásob se s tímto druhem inventury setkáme při zjišťování volně 

uloženého hromadného materiálu (písek, krmiva, posypová sůl, apod.), jestliže nelze využít 

technický výpočet. 

Skladovou evidenci má na starosti odpovědný pracovník skladu, skladník, který je zodpo-

vědný za správné skladování, řízení a účtování zásob. 
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Skladník jako zaměstnanec vstoupil do pracovněprávního vztahu se zaměstnavatelem a smí 

vykonávat svou práci na základě pracovní smlouvy. V případě, že dojde ke způsobení škody, 

např. manka, bude předepsána náhrada škody ve výši až 4,5 násobku jeho platu. Jinak se 

bude postupovat, je-li podepsána dohoda o hmotné odpovědnosti, bude skladníkovi vymě-

řena škoda v plné výši a horní strop se jej v tomto případě netýká. Účetně se výše vzniklé 

škody, tedy i výše náhrady předepíší přes účet 335 – Pohledávky za zaměstnanci. 

2.3.1.1 FIFO 

FIFO, z anglického sousloví First In, First Out, což znamená „První dovnitř, první ven“, je 

systém využívaný ve skladové evidenci zásob a určuje pořadí při vyskladňování. Již z názvu 

je zřejmé, že první naskladněná dodávka, bude dána do výroby jako první. S tímto systémem 

se nejčastěji setkáme v potravinářském průmyslu, aby se předešlo případnému odpisu zboží 

kvůli prošlému datu trvanlivosti. 

Tabulka 4 FIFO (Vlastní zpracování) 

 

2.3.1.2 Vážený aritmetický průměr 

Vážený aritmetický průměr stanovuje průměrnou hodnotu skladu jako celku, tedy při nové 

zásobě se zjišťuje i nová hodnota skladu, tedy přírůstky zvyšují tuto hodnotu a následná 

spotřeba ji snižuje. 

Tabulka 5 Vážený aritmetický průměr (Vlastní zpracování) 
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2.3.1.3 Pevná cena 

Tento způsob nerespektuje pořadí přijetí dodávky či vývoj cen v případě vyskladnění ze 

dvou jinak oceněných dodávek zásob. Pokud jsme přijali na sklad zásoby v hodnotě 

45 Kč/ks, bude celá dodávka vyskladněna v této ceně. 

2.3.2 Inventarizační rozdíly 

Inventura či inventarizace je takový administrativní úkon, při kterém dochází ke zjišťování 

skutečného stavu majetku a závazků. Jedná se tedy o celkovou vnitřní kontrolu hospodaření 

podniku z pohledu využívání jeho vlastních prostředků. Dle povahy kontrolovaného majetku 

či závazků se podnik musí rozhodnout pro způsob kontroly a pro následné účtování. Majetek, 

který je na skladě lze fyzicky překontrolovat a porovnat se stavem účetním, avšak u závazků 

fyzická kontrola není možná, zde se lze jenom spoléhat na správné vykazování. Podnik svou 

činnost rozděluje na provozní a finanční činnost, dle toho jsou následné inventarizační roz-

díly účtovány, např. zjištěné manko na pokladně ovlivňuje finanční činnost na rozdíl od 

manka na materiálu, ten se řadí do provozní činnosti. 

Výsledkem kontroly je poté buď kladná či záporná hodnota, kladná označována za přebytek 

a u záporné hodnoty se setkáme s označením manko nebo schodek. I když se zdá, že kladná 

hodnota je pro podnik příznivější, není tomu tak, jelikož poukazuje o chybě v nastaveném 

systému.  

2.3.2.1 Účtování o přebytcích 

Tabulka 6 Inventarizační přebytky - účtování a daňové uplatnění (Louša, 2007, 

s. 160; Vlastní zpracování) 
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2.3.2.2 Účtování o úbytcích 

Tabulka 7 Inventarizační manka - účtování a daňové uplatnění (Louša, 2007, 

s. 160; Vlastní zpracování) 

 

2.4 Funkce zásob 

Zásoby jsou důležité pro vyrovnání možností dodavatelů s poptávkou. Zejména jsou po-

třebné k překlenutí časového intervalu mezi výrobou a spotřebou, dále pak jsou nezbytné 

pro krytí nepředvídaných výkyvů v poptávce nebo poruch při doplňování zásob. (Gros, 

1996, s. 94 - 95) Jejich potřebná výše a struktura odráží smysl existence daného podniku, ať 

už jde o podnik v potravinářském, chemickém či jiném průmyslu. 

Tabulka 8 Funkce zásob (Gros, 1996, s. 94, Vlastní zpracování) 
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3 ŘÍZENÍ ZÁSOB 

Řízení zásob lze charakterizovat jako soubor řídících činností (analýza, rozhodování, kon-

trola, hodnocení), jejichž smyslem je nalézt a zajistit takovou výši zásob jednotlivých mate-

riálových druhů, aby byl zajištěn plynulý průběh výrobního procesu při optimální vázanosti 

kapitálu, spotřebě dodatečné práce a přijatelném stupni rizika. Tuto definici doplňuje ve 

svém díle Pavelková a Knápková (2008, s. 102) následovně: „Řízení zásob rozumíme soubor 

relativně samostatných činností, jejichž účelem je – na základě zaměření a programu činnosti 

podniku – zajišťovat plynulý, bezporuchový chod výroby a prodeje potřebným množstvím 

zásob, a to v odpovídající struktuře, kvalitě, ve správné době, na potřebném místě, při mini-

málních nákladech spojených s hospodařením se zásobami.“ 

Faktory ovlivňující řízení zásob: 

 Vnější 

 nákupní marketing, 

 doprava, 

 umístění podniku, 

 pružnost dodavatelů. 

 Vnitřní 

 technická příprava výroby, 

 úroveň logistických procesů, 

 charakter výrobního procesu, 

 rozsah sortimentu, 

 charakter spotřeby (trend), 

 úroveň řízení a zainteresovanost. (Tomek, Vávrová, 2007, s. 303) 

Podle názoru Grose (2016, s. 25) můžeme na problematiku řízení zásob pohlížet jako na 

logistické řízení, které definuje dle mezinárodní organizace CSCMP z roku 2006 jako: „Lo-

gistika je ta část dodavatelského řetězce, která plánuje, realizuje a efektivně a účinně řídí 

dopředné i zpětné toky výrobků, služeb a příslušných informací od místa původu do místa 

spotřeby a skladování zboží, tak aby byly splněny požadavky konečného zákazníka.“ 

Cílem efektivního řízení zásob a správné nastavení materiálového toku je nedílnou a nejdů-

ležitější podnikovou činností k zajištění plynulého koloběhu zásob v podniku s maximální 

efektivností bez toho, aby bylo v této činnosti vázáno mnoho peněžní prostředků s odrazem 

zákazníkova přání či aktuální poptávky na trhu. 
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Základem řízení zásob je správné nastavení materiálové dispozice, tudíž optimálního zabez-

pečení dodávkové pohotovosti. Ta závisí na plánování spotřeby, plánování zásob a dodávek. 

Materiálová dispozice je v tomto smyslu chápána jako krátkodobé plánování pohotovosti, 

které sestává z uvedených plánů spotřeby, zásob a dodávek a probíhá nepřetržitě: 

 evidence spotřeby, 

 evidence stavů zásob, 

 evidence plnění dodávek. (Tomek, Vávrová, 2007, s. 297) 

3.1 Materiálová dispozice 

3.1.1 Zakázkově orientovaná 

Dispozice založená smluvním dodavatelsko-odběratelským vztahem s výhledem do bu-

doucna, kde se dodavatel neboli zhotovovatel, zavazuje naplnit dodávku dle sjednaných pod-

mínek a přání odběratele (zákazníka) v tomto případě objednatele, který má následnou po-

vinnost dostát svému závazku v podobě platby za zakázku a převzetí dodávky. 

Zákaznická zakázka je zde rozhodující faktor, na jehož základě se stanovuje požadovaná 

spotřeba, která je vyjádřena přesně co do druhu, množství i termínu. Sestavují se plány vý-

deje materiálu k tomu požadovaná skladová zásoba, která je předmětem prověrky zajiště-

nosti před uskutečněním vlastního výdeje. Problémy při této dispozici vznikají tedy, když 

dochází k mimořádné neplánované spotřebě materiálu. (Tomek, Vávrová, 2007, s. 297) 

3.1.2 Spotřebitelsky orientovaná 

„Dispozice se řídí průběhem spotřeby, tak jak ji zaznamenává sklad, případně přímé do-

dávky, takže tento druh dispozice pracuje s takovými nástroji, jako jsou výše zásob, objed-

nací množství, bod objednávky, objednací rytmus, pojistná (minimální zásoba) a maximální 

zásoba.“ (Tomek, Vávrová, 2007, s. 297) 

3.2 Metody řízení zásob 

3.2.1 Analýza ABC 

Paretova nebo také ABC analýza je velice jednoduchým, ale přesto efektivním nástrojem, 

který umožňuje firmám se matematicky exaktně soustředit na to, co je pro ně skutečně dů-

ležité. Použít lze přitom na zákazníky, vlastní výrobky a služby či třeba na skladové zásoby. 
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Můžete podle ní, ale i propouštět zaměstnance, rozprodávat firmu a rozhodovat o celé řadě 

dalších věcí. (Zikmund, 2011) 

3.2.1.1 Paretovo pravidlo 

Paretovo pravidlo, někdy též Paretův princip nebo Pravidlo 80/20, je pojmenováno podle 

italského ekonoma a sociologa Vilfreda Pareta, který koncem 19. století zjistil, že v Itálii je 

80% bohatství v rukou 20% lidí. 

Jedná se o jednoduchou analytickou techniku, pomůcku, která pomáhá zjednodušit a zacílit 

řízení a rozhodování, následovně: 

 80 % příjmů podniku pochází od 20 % zákazníků 

 20 % výrobků generuje 80 % zisku 

 20 % možných příčin generuje 80 % problémových situací, např. ve výrobě 

(Paretovo pravidlo (Pravidlo 80/20), © 2015) 

Jiné rozložení hodnot výrobků ukazuje ve své knize Emmett (2008, s. 39): 

 10 % položek představuje 70 % hodnoty spotřeby 

 25 % položek představuje dalších 20 % hodnoty spotřeby 

 65 % položek představuje pouhých 20 % hodnoty spotřeby 

Ať už použijeme, kteroukoliv z metod třídění, princip je stále stejný. Pro nás nejdůležitější 

položky označíme jako „A“ a následné podpůrné položky zajišťující maximalizaci nejprefe-

rovanější položky písmeny „B“ a „C“, jak uvedl ve své publikaci Emmett (2008, s. 39): 

 A položky (rychloobrátkové) = velký objem, málo řádků 

 B položky (položky se střední obrátkovostí) = střední objem, střední počet řádků 

 C položky (pomaloobrátkové) = malý objem, hodně řádků 

3.2.2 Metoda JUST-IN-TIME 

Zjednodušenou definici této metody jako systém vytvořený, aby sloužil k uspokojení výroby 

se zajištěním materiálu v pravý čas, k uspokojení aktuální poptávky nabízí Harrison a van 

Hoek v jejich díle Logistics Management & Strategy. (2011, s. 224) 

Princip koncepce JUST-IN-TIME (JIT) řeší řadu problémů klasického materiálového hos-

podářství, zejména dublování řady operací mezi dodavatelem a odběratelem, jako je kon-

trola, skladování, příprava a kompletování materiálu. Bez ztráty pro hodnototvorný řetězec 
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upouští odběratel od vlastního skladování materiálu a přechází na dodávky zabezpečující 

materiálové potřeby jednou nebo dokonce několikrát za den. (Synek, 2007, s. 227) Pro 

správné fungování této metody je zapotřebí zajistit určitou formu integrace, pro zajištění 

plynulé kontinuity spotřeby při vývoji produktu a řízení výroby, tudíž tok informací týkající 

se technologických postupů nesmí být mezi dodavatelem a odběratelem omezen, doplňuje 

Tomek a Vávrová, (2007, s. 299), a uvádí i takové pojetí systému JIT, které nevede pouze 

ke snížení zásob, ale kdy jde o systém, který komplexně vede k úspoře času v celé průběžné 

době výrobku a tím přináší výrazné snížení nákladů, zvýšení produktivity práce a další po-

zitivní výsledky. (Tomek, Vávrová, 2007, s. 302) 

Negativní stránku této metody popsal ve své publikaci Gros (1996, s. 80): „Filosofie vede 

ke snižování komplexnosti výroby, výrobce konečného výrobku opouští výrobu komponent 

a přenechává ji dodavatelům, tudíž systému je vytýkáno, že ve svých důsledcích zvyšuje své 

nároky na přepravu se všemi nepříznivými ekologickými efekty.“ 

3.2.3 MRP II 

Jedná se o historicky nejstarší systém pro plánová a řízení materiálových toků, jeho vznik se 

datuje od 70. let 20. století. MRP II rozšiřuje bilanční plánovací systém MRP, který se vyu-

žívá v podnicích se složitou strukturou materiálových toků, pro které je typické: 

 stupňovité procesy – výroba polotovarů, dílů, komponentů, 

 nejednoznačné určení polotovarů a dílů, které mohou být vstupy pro další výrobní 

stupně, 

 výrobou velmi rozsáhlého výrobního sortimentu, 

 sdruženými výrobami, v nichž v některém stupni vzniká více než jeden výrobek nebo 

polotovar. (Gros, 2016, s. 155) 

Ve vybrané firmě se využívá právě tento systém, který vytváří tlak na výrobní pracoviště, 

které prostřednictvím softwaru, získávají centrálně rozepsané úkoly v množství a v čase, 

z tohoto důvodu je tento systém označovaný jako „tlačný“. 

I tento systém má své výhody i nevýhody, které popsal Gros (2016, s. 156), a s kterými 

souhlasí i pracovníci obsluhující software ve vybrané firmě, a mezi výhody řadí: 

 automatizace velkého množství komplikovaných bilančních propočtů, 

 zavedení integrované databáze potřebných vstupních údajů, 

 rychlost výpočtů umožňující operativní změny plánů, 
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hlavní nedostatky tohoto systému vidí především v: 

 obtížné přizpůsobitelnosti různým typům výroby, 

 potřebný software je velmi drahý, 

 využití algoritmů, které nejsou průhledné. 

3.2.4 KANBAN systém 

KANBAN znamená v japonštině karta, štítek nebo lístek. Základní myšlenka systému je za-

ložena na aplikaci zásad organizace činností amerických supermarketů ve výrobě. Snahou 

tohoto systému řízení je co nejdokonalejší přizpůsobení se (harmonizace) průběhu výroby 

materiálovým tokem. Hlavním cílem je na každém stupni (pracoviště, dílna, hala, …) výroby 

podporovat „výrobu na objednávku“, která umožňuje bez větších investic redukovat zásoby 

a zlepšuje přesnost plnění termínů. (Vítek, 2012) 

Kučerák (© 2007) uvádí ve svém článku následující výhody zavedení tohoto systému při 

nastavení správné metodiky v podniku: 

 zavedením dochází ke snižování velikosti výrobní dávek, čímž můžeme pružněji re-

agovat na potřeby zákazníka, 

 menší výrobní dávka znamená méně dílů ve výrobě a tím menší požadavky na prostor 

a snížení ztrát při nekvalitní výrobě, tudíž dochází k úspoře nákladů, 

 zpřehlednění toku ve výrobě – všechny informace se nacházejí na KANBAN tabuli. 

Příprava zavedení tohoto systému je dlouhodobá činnost, která zahrnuje nepřeberné množ-

ství informací k roztřídění, přiřazení preferenčních pozic a znovu rozdělení, také je zapotřebí 

kvalitní personální zajištění, v návaznosti na školení pracovníků se zavádějícím systémem 

a určení nového prostorového uspořádání stávajících zásob podniku. Dle typu a stáří pod-

niku se tato doba přípravy liší. 
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4 PRINCIP ÚČETNICTVÍ 

„Účetnictví je písemné zaznamenávání informací o hospodářských jevech podniku, a to 

v peněžních jednotkách. Poskytuje informace o stavu a pohybu majetku a závazků, o nákla-

dech, výnosech a s tím souvisejícím zjištěním hospodářského výsledku.“ (Štohl, 2011, s. 5) 

Účetnictví plní funkci poskytovatele a nositele zprávy o hospodaření společnosti, slouží jako 

důkazní prostředek při řešení sporů, je výchozím podkladem k rozhodování a řízení a je také 

kontrolorem stavu majetku. 

Povinností, vyplívající ze Zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších před-

pisů, každé účetní jednotky je vést účetnictví úplně – zaúčtovat veškeré účetní případy v da-

ném účetním období, průkazným způsobem – účetní skutečnosti odpovídají účetním dokla-

dům, a správně – neporušit povinnosti stanovené zákonem, aby věrně zobrazovalo skuteč-

nosti, které s účetní jednotkou souvisí, za předpokladu dodržení účetních zásad. 

4.1 Zákonná úprava účetnictví 

 

Obrázek 2 Zákonná úprava účetnictví (Vlastní zpracování) 

4.2 Účetní zásady 

1. Zásady věrného a poctivého zobrazení skutečnosti - prioritou je, aby účetní zá-

věrka podávala věrný a poctivý obraz účetnictví, což je ve chvíli, kdy je přesně za-

znamenán stav a pohyb majetku, jeho přírůstek a úbytek a vykazovat hospodářský 

výsledek. 

2. Zásada nepřetržitosti trvání účetní jednotky – podnik by se svou činností a zvo-

lenými metodami měl snažit o zachování své existence a zabraňovat situacím, které 

by toto snažení mohli ohrozit, z důvodu uplatnění v oceňování dlouhodobých aktiv. 

3. Zásada periodicity – povinnost pravidelně vykazovat a zjišťovat výsledek hospo-

daření a finanční situace. 

4. Zásada oceňování v historických cenách – zásada předpokládá oceňování majetku 

v pořizovacích cenách, tedy v těch cenách, za kterých byl majetek pořízen bez ohledu 

na změnu kupní síly. 
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5. Stálost metod – z hlediska srovnatelnosti účetnictví napříč účetními obdobími je za-

potřebí využívat stejné metody, co se týče obsahu rozvahy, výkazu zisku a ztrát, 

označování položek a způsobů oceňování. 

6. Okamžik uskutečnění účetního případu – jedná se o stanovení momentu, kdy 

vznikne skutečnost, o které se účtuje – den dodávky, inkasa, pohledávky, … 

7. Zásada opatrnosti – účetní jednotka by měla předpokládat, že zisk, který vykazuje 

ke dni účetní závěrky, nemusí být dosažitelný, musí brát v úvahu rizika vyplývající 

ze znehodnocení majetku, závazků nebo snížení hodnoty jednotlivých položek ma-

jetku, realizovaných tvorbou rezerv a opravných položek. 

8. Zákaz kompenzace – zakazuje se vzájemné vyrovnávání aktiv, pasiv, nákladů a vý-

nosů, avšak existují určité výjimky, těmi jsou pohledávky a závazky vůči stejné 

osobě, které mají splatnost do 1 roku a jsou vedené ve stejných měnách, vratky z daní 

či převody podílu na hospodářském výsledku společníkům. 

9. Akruální princip - účetní případy musí být zaúčtované do období, se kterým věcně 

a časově souvisí a dále, aby se o nákladech a výnosech účtovalo bez ohledu na za-

placení nebo přijetí. 

10. Princip podvojnosti a souvztažnosti – zásada zobrazení skutečného stavu tak, aby 

se tento účetní případ odrazil na dvou různých účtech a na jejich opačných stranách, 

tedy na straně Má dáti a Dal. 

11. Dokladovost a inventarizace – každý účetní případ musí být prokázán účetním zá-

pisem v podobě účetního dokladu, jehož průkaznost je ověřena inventarizací. 

12. Bilanční kontinuita – konečný stav rozvahových účtů, který účetní jednotka vyká-

zala na konci účetního období, se zároveň stává počátečním stavem následujícího 

období. (Účetní zásady, © 2012) 

4.3  Účetní jednotky 

Účetní jednotkou se rozumí fyzická nebo právnická osoba vedoucí účetnictví. Právnická 

osoba vede účetnictví vždy, kdežto fyzická osoba má povinnost vedení pouze v případě, 

jestliže její obrat přesáhne částku 25.000.000 Kč v bezprostředně po sobě jdoucích období 

nebo se dobrovolně rozhodne či je zapsána v obchodním rejstříku. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 29 

 

S platností Nového občanského zákoníku kategorizujeme účetní jednotky dle třech kritérií, 

a to dle netto hodnoty aktiv, čistého ročního obratu a počtu zaměstnanců. Pokud účetní jed-

notka v účetním období přesáhne alespoň dvě z nich, spadá do následující kategorie. Na 

tomto základě rozlišujeme mikro, malé, středí a velké účetní jednotky. 

4.4 Účetní výkazy 

Účetními neboli finančními výkazy jsou dokumenty vypovídající o finanční situaci účetní 

jednotky. 

1. Rozvaha – jedná se o přehled aktiv a pasiv, kdy aktiva představují majetkovou část 

podniku a pasiva určují jejich zdroje krytí. 

2. Výkaz zisku a ztrát – výkaz vypovídající o hospodářském výsledku (zisk/ztráta) na 

základě zjištění hospodářských prostředků, které podnik spotřebovává (náklady), 

a které se naopak do podniku vrací v podobě tržeb (výnosy). 

3. Výkaz o peněžních tocích – často nazývané nepřeloženo jako cash-flow, je výkaz 

představující rozdíl mezi příjmy a výdaji za určité období, vypovídá o schopnosti 

generovat peněžní prostředky. 

4.5 Účtová osnova 

Účtová osnova je soupis veškerých účtových tříd, skupin a syntetických účtů, jejichž využi-

tím se zaznamenávají účetní operace v podniku. Jejich možnou formu rozdělení stanovuje 

Ministerstvo financí ve své směrné účtové osnově pro podnikatele. Účetní jednotka si může 

nastavit vlastní uspořádání, na základě které bude účtovat. Podniková účtová osnova obsa-

huje soupis syntetických a analytických účtů. O tomto kroku musí podnik informovat vni-

tropodnikovou směrnicí s přesným seznamem účtů, pro které platí náplň v účtování. 

Směrná účtová osnova pro podnikatele obsahuje: 

 Třídy: 

 0 – dlouhodobý majetek 

 1 – zásoby 

 2 – krátkodobý finanční majetek a peněžní prostředky 

 3 – zúčtovací vztahy 

 4 – kapitálové účty a dlouhodobé závazky 

 5 – náklady 
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 6 – výnosy 

 7 – závěrkové a podrozvahové účty 

 8 a 9 – vnitropodnikové účetnictví 

 Účtové skupiny 

 01 – dlouhodobý nehmotný majetek, … 

 Syntetické účty  

 012 – nehmotné výsledky výzkumu a vývoje, … 

Náhled na směrnou osnovu ukazuje Příloha P I: Směrná účtová osnova pro podnikatele. 
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5 FINANČNÍ ANALÝZA 

5.1 Horizontální a vertikální analýza 

Horizontální analýza, jinak řečeno analýza vývojových trendů, sleduje vývoj položek finanč-

ních výkazů v čase a hodnoty z ní získané uvádíme v absolutním a relativním vyjádření. 

Hlavním cílem je zjistit o kolik jednotek se změnila příslušná položka (absolutní vyjádření) 

a o kolik, oproti předcházejícímu období (relativní změna). 

Vertikální analýza neboli strukturální analýza, zjišťuje procentuální podíl na celkové hod-

notě sledované skupiny položek výkazů. U rozvahy se může jednat o podíl na souhrnné hod-

notě stálých aktiv či oběžných, u výkazu zisku a ztrát stanovujeme, jaká položka se nejvíce 

podílí na tvorbě příslušné souhrnné hodnoty. Díky postupu analýzy se stává vertikální ana-

lýza vhodným nástrojem pro kontrolu meziročních a mezipodnikových změn vývoje. 

Doporučené sledované období jsou minimálně dvě po sobě jdoucí hospodářská období. 

5.2 Ukazatelé likvidity 

U aktiv je velice důležité sledovat ukazatele likvidity, jelikož sledují jejich vývoj v podniku 

z pohledu času a rychlosti přeměny. Podle úrovně sledované likvidity, využíváme jednotlivé 

složky oběžného majetku z pohledu jejich schopnosti přeměny a zajištění tak, jejich podílu 

na úhradě závazků podniku, neboli kolik korun nám přinesou oběžná aktiva ve vztahu k vy-

tvořeným závazkům. Oběžná aktiva tedy dle své povahy podnik využívá buď k okamžitému 

získání finančních prostředků, nebo k transformaci ve výstup podnikatelské činnosti. Výstu-

pem se stávají takové statky (výrobky) sloužící k přílivu budoucího užitku v podobě vznik-

lého výnosu, za který bude zaplaceno. Na základě vzniklého výnosů a přírůstku peněžních 

prostředků je podnik schopen dostát svým závazkům. O schopnosti splácet své dluhy vypo-

vídají právě hodnoty získané ukazateli likvidity. 

Členění ukazatelů likvidity: 

 Běžná likvidita 

 Běžná likvidita neboli likvidita III. stupně vypovídá, kolik korun z našich cel-

kových oběžných aktiv pokrývá 1 Kč našich krátkodobých závazků. Dopo-

ručená hodnota je 1,5 – 2,5. 

𝐵ěž𝑛á 𝑙𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 =
𝑜𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎

𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦
 [−] 
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 Pohotová likvidita 

 Pohotová likvidita neboli likvidita II. stupně je likvidita, která nepočítá se 

zásobami. Doporučená hodnota je 0,7 – 1,2. 

𝑃𝑜ℎ𝑜𝑑𝑜𝑡á 𝑙𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 =
(𝑜𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎 − 𝑧á𝑠𝑜𝑏𝑦)

𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é  𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦
 [−] 

 Okamžitá likvidita 

 Můžeme také hovořit o likviditě I. stupně a je považována za nejpřísnější li-

kvidní ukazatel, neboť udává schopnost zaplatit své krátkodobé závazky 

v nejkratším možném časovém horizontu – ihned. Doporučená hodnota je 

0,2 – 0,5. 

𝑂𝑘𝑎𝑚ž𝑖𝑡á 𝑙𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 =
𝑓𝑖𝑛𝑎𝑛č𝑛í 𝑚𝑎𝑗𝑒𝑡𝑒𝑘

𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦
 [−] 

5.3 Ukazatelé aktivity 

Nedílným ukazatelem vyhodnocující výkonnost aktiv jsou ukazatelé aktivity. Poskytují in-

formace o efektivním hospodaření s firemními aktivy v návaznosti na časový faktor váza-

nosti finančních prostředků. Jestliže se setkáme s neúčelným řízením, vznikají zbytečné ná-

klady a naopak pokud firma má málo aktiv, než je potřeba, přichází o možné tržby. 

 Obrat aktiv 

 Hovoříme také o produktivitě vloženého kapitálu, který vypovídá o efektiv-

nosti aktiv a formy jejich  financování, avšak bez ohledu na zdroj krytí (vlast-

ními nebo cizími zdroji). Nejmenší doporučována hodnota pro podnik činí 1. 

(Sedláček, 2011, s. 61) 

𝑂𝑏𝑟𝑎𝑡 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣 =
𝑡𝑟ž𝑏𝑦

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 [−] 

 Obrat stálých aktiv 

 Měří efektivnost využití dlouhodobého majetku z pohledu využívání jednot-

livých položek k výkonu podnikatelské činnosti a poukazuje na možnost zvý-

šení výrobní kapacity v případě kladné hodnoty, opakem pak případná ome-

zení firemních investic. 

𝑂𝑏𝑟𝑎𝑡 𝑠𝑡á𝑙ý𝑐ℎ 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣 =
𝑡𝑟ž𝑏𝑦

𝑑𝑙𝑜𝑢ℎ𝑜𝑑𝑜𝑏ý ℎ𝑚𝑜𝑡𝑛ý 𝑚𝑎𝑗𝑒𝑡𝑒𝑘
 [−] 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 33 

 

 Obrat oběžných aktiv 

 Časový interval obrátek oběžných aktiv za sledované období. 

𝑂𝑏𝑟𝑎𝑡 𝑜𝑏ěž𝑛ý𝑐ℎ 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣 =
𝑡𝑟ž𝑏𝑦

𝑜𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 [−] 

 Obrat zásob 

 Sděluje, kolikrát se během roku koloběh zásob uskuteční, tedy kolikrát bude 

položka zásob přeměněna v hotovost (viz Obrázek č. 1 Koloběh oběžného 

majetku). 

𝑂𝑏𝑟𝑎𝑡 𝑧á𝑠𝑜𝑏 =
𝑡𝑟ž𝑏𝑦

𝑧á𝑠𝑜𝑏𝑦
 [−] 

 Doba obratu aktiv 

 Určuje dobu, za jak dlouho se aktiva změní v tržby. 

𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑜𝑏𝑟𝑎𝑡𝑢 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣 =
𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎

𝑡𝑟ž𝑏𝑦
× 365 [𝑑𝑒𝑛] 

 Doba obratu stálých aktiv 

 Stálá aktiva využívaná k výkonu podnikatelské činnosti se také podílejí na 

tvorbě výstupu, tedy i jejich využitím firma získává tržby. Dobu, za kterou je 

firma získá, udává doba obratu stálých aktiv. 

𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑜𝑏𝑟𝑎𝑡𝑢 𝑠𝑡á𝑙ý𝑐ℎ 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣 =
𝑑𝑙𝑜𝑢ℎ𝑜𝑑𝑜𝑏ý ℎ𝑚𝑜𝑡𝑛ý 𝑚𝑎𝑗𝑒𝑡𝑒𝑘

𝑡𝑟ž𝑏𝑦
× 365 [𝑑𝑒𝑛] 

 Doba obratu oběžných aktiv 

 Informuje o době, za kterou dojde k obratu oběžných aktiv v tržbách a dle 

získané hodnoty lze porovnat s hodnotami v oboru, ve kterém firma podniká 

k zjištění, do jaké míry je firma schopna s oběžnými aktivy hospodařit. 

𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑜𝑏𝑟𝑎𝑡𝑢 𝑜𝑏ěž𝑛ý𝑐ℎ 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣 =
𝑜𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎

𝑡𝑟ž𝑏𝑦
× 365 [𝑑𝑒𝑛] 

 Doba obratu zásob 

 Vypovídá o časovém úseku přeměny zásob, tedy jak dlouho leží na skladě 

a jsou v nich utopené peněžní prostředky. 

𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑜𝑏𝑟𝑎𝑡𝑢 𝑧á𝑠𝑜𝑏 =
𝑧á𝑠𝑜𝑏𝑦

𝑡𝑟ž𝑏𝑦
× 365 [𝑑𝑒𝑛] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 PŘEDSTAVENÍ SPOLEČNOSTI 

Firma na českém území působí již několik desítek let a během své působnosti se stala velmi 

silným konkurentem na poli metalurgického zpracování. 

 Kvůli velké konkurenci v daném odvětví si firma nepřeje být zmiňována a uvedené hodnoty 

jsou zjištěny pomocí koeficientu při přepočtu skutečných hospodářských výstupů a dále 

bude označována jako firma YZ. 

Právní forma:  akciová společnost 

Kapitál:   15 120 000 Kč, splaceno 100 % 

Statutární orgán:  3 členové (předseda, místopředseda, člen) 

Dozorčí rada:  4 členové (předseda, místopředseda, členové) 

6.1 Předmět činnosti 

Vybraná firma se zaměřuje na  poskytování velkosériové výroby zpracovávající kov za pře-

dem stanovených podmínek odrážející přání a požadavky zákazníka. Svůj sortiment dopl-

ňuje poskytováním služeb v podobě subdodávek a povrchové úpravy, dále pak vyřezávání, 

řezání, ohýbání a lakování při nakládání s dalšími materiály. Nejzákladnějším výrobním ma-

teriálem je ocel, se kterou firma zpracovává na CNC obráběcích strojích. 

6.2 Charakteristika odvětví 

Vybraná firma se řadí dle kategorizace CZ-NACE do kategorie C – Zpracovatelský průmysl, 

a to konkrétně do bodu 24 – Výroba základních kovů, hutní zpracování kovů; slévárenství. 

Zpracovatelskému průmyslu se na našem území daří a má příznivě kladné hodnoty. Česká 

republika zaujímá v rámci států EU-28 pozici s největším podílem zpracovatelského prů-

myslu, který se na tvorbě hrubé přidané hodnotě podílí 27,1 % k roku 2016, uvedl ve svém 

úvodním slovu pan Ing. Jiří Havlíček, MBA, někdejší ministr průmyslu a obchodu. (Minis-

terstvo průmyslu a obchodu, 2017, s. 3) Také dle jeho slov zaujímá zpracovatelský průmysl 

zásadní postavení v české ekonomice, jelikož se průmysl podílí na celkové zaměstnanosti 

26,6 %. 
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6.3 Historie firmy 

Firma s dlouholetou tradicí založená ve 20. století působí na českém trhu ve strojírenském 

odvětví a řadí se mezi velké hráče na poli kovovýroby. Společnost vznikla odkupem výrob-

ních aktiv několika menších firem se stejným zaměřením v průběhu minulého století. Během 

doby působení komunistické strany na našem území, byla firma zestátněna a stala se členem 

skupiny se silnou zpracovatelskou a stavební základnou. 

6.4 Organizační struktura 

Vybraná firma je právnickou osobou podléhající Zákonu o obchodních korporacích. Patří do 

skupiny kapitálových společností. Založení společnosti se datuje od zapsání do Obchodního 

rejstříku po podepsání zakladatelské smlouvy či listiny a po splacení vkladů společníků. 

Nejvyšším orgánem společnosti je valná hromada, která rozhoduje o nejdůležitějších záleži-

tostech, statutárním orgánem je představenstvo vykonávající řídící činnost. Dozorčí rada je 

kontrolním orgánem a má právo dohlížet na práci představenstva. 

 

Obrázek 3 Organizační struktura zjednodušeně (Vlastní zpracování) 

Valná hromada
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Jednotlivá pracoviště podléhají centralizovaným rozhodnutím dle principu nadřazenosti 

a podřízenosti. 

Areál společnosti tvoří haly a budovy. Administrativní pracovníci jsou soustředění v kance-

lářské budově a v halách je zajišťovaná výroby. Vedoucí pracovníci stanovují plány výroby 

v souladu se strategickými a operativními cíli firmy. Na dodržování plánů se podílí jednot-

livé úseky výrobního procesu. 
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7 FINANČNÍ ANALÝZA FIRMY 

„Finanční analýza je nedílnou součástí finančního řízení podniku, protože působí jako zpětná 

informace o tom, kam podnik v jednotlivých letech došel, v čem se mu jeho plány podařilo 

splnit a kde naopak došlo k situaci, které chtěl předejít nebo kterou nečekal.“ (Knápková, 

Pavelková a Šteker, 2013, s. 17) 

7.1 Analýza ukazatelů likvidity a aktivity 

Ve sledovaném období 2015 a 2016 se ukazatelé likvidity vypovídající o schopnosti firmy 

hradit své závazky v návaznosti na přeměnu oběžných aktiv, nabyly následujících hodnot: 

Tabulka 9 Výpočet ukazatelů likvidity (Vlastní zpracování) 

 

Analýza ukázala velmi kladné hodnoty vypovídající o dobrém finančním zdraví firmy. Do-

sahované hodnoty všech stupňů ukazatelů se pohybují nad doporučenou hranicí. Lze hovořit 

o přebytku likvidity, která napovídá o neefektivním využívání oběžných aktiv z pohledu 

uspokojení krátkodobých závazků. I když jsou hodnoty nad touto hranicí a firma se nepotýká 

s výraznými finančními komplikacemi, není vhodné doporučené hranice překračovat. Do-

poručuji tyto přebytky snížit. Jak uvedla Pavelková a Knápková (2008, s. 77): „Peníze, které 

přebývají a nevyužívají se, přinášejí ztráty ušlých příležitostí. Hledáním vhodných forem 

zhodnocování peněžních prostředků lze těmto ztrátám předcházet.“ V roce 2016 vidíme 

snahy o zefektivnění využití aktiv a zásahy k přiblížení doporučované horní hranici. Pavel-

ková a Knápková (2008, s. 77) nabízejí následující způsoby řešení: 

 investovat peněžní prostředky do majetkových cenných papírů, 

 investovat peněžní prostředky do dlužných cenných papírů, 

 investovat, respektive vložit peněžní přebytky na termínovaný vklad, 

 využití přebytku k podpoře prodejů, k dřívějším úhradám a nižší cenu, 

 splátky úvěrů. 

U ukazatelů aktivity zjišťujeme rychlost a dobu, za kterou jsou aktiva schopna přinést firmě 

tržby z jejich přeměny. Obrat zvolené veličiny určuje velikost daného aktiv v jedné obrátce, 

kdežto doba obratu stanovuje časový úsek, za který tato obrátka proběhne. 
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Ukazatelé aktivity dosáhly následujících hodnot za  období 2015-2016: 

Tabulka 10 Výpočet ukazatelů aktivity (Vlastní zpracování) 

 

Ze získaných dat vidíme, že společnost v roce 2016 všeobecně efektivněji hospodařila se 

svým majetkem, o čemž vypovídají hodnoty obratu položek aktiv. Výjimku tvoří obrat stá-

lých aktiv, kde došlo k poklesu hodnoty vyvolaným přílivem nového majetku. Firma nakou-

pila nové vybavení kancelářských prostor spojených s modernizací hlavní budovy, ve které 

sídlí vedení společnosti. S nakoupeným majetkem bylo zapotřebí přikoupit i příslušné soft-

warové vybavení, a proto se velikost obrátky snížila, ovlivněná navýšením nehmotného 

a hmotného majetku. 

Obecně se snažíme dosahovat, co nejvyšších hodnot obratu zvolených položek, avšak přesné 

doporučení nikde nenaleznete. Výsledek se může lišit v závislosti na velikosti firmy, podni-

katelské činnosti, rozložení majetku či na vývoji v daném odvětví, ve kterém se firma pohy-

buje. Vhodné je porovnání s podobnými firmami, které ovlivňují podobné nebo shodné fak-

tory. Vždy je také důležité sledovat trend z pohledu průběhu v čase a dle uskutečněného 

rozhodnutí dle potřeb firmy k zajištění jeho cílů či v reakci na vývoj ovlivňující hospodář-

skou činnost. 

Z pohledu doby, za kterou se obrátky uskuteční, firma dokázala u sledovaných položek snížit 

tuto hodnotu, a tím potvrdit zdravé hospodářské rozhodování. Jediná položka „Doba obratu 

stálých aktiv“ toto tvrzení vyvrací, a to z důvodu výše popsaného. 

I pro ukazatel doby obratu ustálené hranice vypovídající o vhodné hodnotě neexistují, opětně 

se setkáváme jenom se všeobecným doporučením. Zatímco u doby obratu zásob se snažíme 

dosahovat co nejnižších hodnot, což se firmě YZ více dařilo v roce 2016, jelikož se podařilo 

zrychlit prodej, zvýšit pohledávky a uspokojit více zákazníků. Pohledávky se navýšily v po-

měru k navýšení zásob téměř o 68,62 %, což právě vedlo k příznivějším výsledkům. Snahou 

firmy je snížit velikost zásob a zvýšit objem pohledávek. 
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Do výpočtu „Doby obratu zásob“ jsou započteny, s ohledem na zásadu opatrnosti vytvořeny 

opravné položky k zásobám, z důvodu spekulativních nákupů oceli v době, kdy je cena nižší 

nebo je nákup proveden za výhodných podmínek (poskytnutá sleva, …). Důležitým krité-

riem v tomto rozhodování jsou fluktuace s touto komoditou. 

Při nákupu ocele jsou velice důležité jejich vlastnosti a jakost, ta určuje: 

 pevnost, 

 houževnatost, 

 svařitelnost, 

 korozivzdornost, 

 obrobitelnost, 

 žárupevnost, 

 a další… 

Tabulka 11 Výpočet ukazatelů aktivity pohledávek a závazků (Vlastní zpracování) 

 

Analýza ukazatelů aktivity z pohledu pohledávek a závazků přinesla nepříjemné skutečnosti, 

i když firma dokáže vhodně využít a přetransformovat ve výstup svá aktiva, dodavatelsko-

odběratelské vztahy už tak náležitě řídit neumí. Snahou každé firmy je snižovat dobu obratu 

pohledávek, kdežto dobu obratu závazků zvyšovat. Cílem je získání peněžních prostředků 

od odběratelů a dostáním závazkům vůči dodavatelům. V případě vybrané firmy se tento cíl 

nedaří naplnit. 

Firma YZ dokáže uhradit své závazky ve všeobecně stanovené lhůtě 30 dnů, ale potýká se 

zpozdilým platbami od svých odběratelů. Důkazem jsou tvořené opravné položky k pohle-

dávkám z pohledu opatrnosti a ochrany proti možnému riziku platební neschopnosti ze 

strany zákazníka. Tato skutečnost naznačuje zákazníky nacházející se ve špatné finanční 

situaci nebo se špatnou platební morálkou. Dalším faktem zůstává, že firma YZ poskytuje 

svým odběratelům delší doby splatnosti v rámci zkvalitnění a vybudování dlouhodobých, 

kvalitně fungujících vztahů, což nepříznivě ovlivňuje získanou hodnotu doby obratu zá-

vazků. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 41 

 

8 VÝROBNÍ PROCES 

8.1 Výrobní zásoby 

Firmy YZ je výrobním podnikem skladující výrobní zásoby, které jsou skladovány od jejich 

vstupu do firmy, tedy od okamžiku přijetí dodávky na základě objednávky od dodavatele, 

během jejich cyklu ve firmě, předání do spotřeby, až po jejich výstup, v okamžiku dokončení 

jejich transformace a zhotovení finálního výstupu, za který je odběratel ochoten zaplatit. 

Při spotřebě, která probíhá postupně, rovnoměrně nebo nerovnoměrně je nutné sledovat je-

jich průměrnou výši, která závisí na těchto hlavních faktorech, jak uvádí Pavelková a Kná-

pková (2008, s. 103): 

 denní spotřebě zásob (celková spotřeba za období / počet dní daného období), 

 době jejich vázanosti od „vstupu“ do podniku po jejich předávání do spotřeby (závisí 

na délce dodávkových cyklů, době pro pojistné zásoby, popř. dalších faktorech, 

např. době technického skladování – zrání, vysoušení apod.), 

 průběhu spotřeby zásob. 

∅ 𝑣ýš𝑒 𝑧á𝑠𝑜𝑏 = ∅ 𝑑𝑒𝑛𝑛í 𝑠𝑝𝑜𝑡ř𝑒𝑏𝑎 × ∅ 𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑣á𝑧𝑎𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 [𝐾č/𝑑𝑒𝑛] 

Průměrná doba vázanosti je časový úsek sloužící k zajištění plynulého průběhu spotřeby zá-

sob ve výrobě v dostatečném množství a struktuře s ohledem na riziko. Řešení rizika je jed-

noduché, podnik se snaží vázat jakousi rezervu dle typu výroby a potřeb podniku, takto vy-

tvořené rezervy označujeme jako pojistná a technologická zásoba, přičemž pojistná zásoba 

kryje výkyvy v rozdílu mezi nákupním a spotřebním procesem. Technologická zásoba slouží 

jako samostatná zásoba, která se tvoří v závislosti na typu výroby, a je nutné tuto zásobu 

tvořit kvůli potřebám technologického postupu. 

∅ 𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑣á𝑧𝑎𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 =
𝑑𝑜𝑑á𝑣𝑘𝑜𝑣ý 𝑐𝑦𝑘𝑙𝑢𝑠

2
+ 𝑝𝑜𝑗𝑖𝑠𝑡𝑛á 𝑧. + 𝑡𝑒𝑐ℎ𝑛𝑜𝑙𝑜𝑔𝑖𝑐𝑘á 𝑧. [𝑣𝑒 𝑑𝑛𝑒𝑐ℎ] 

Pokud budeme analyzovat jednotlivé fáze koloběhu oběžných aktiv, musíme věnovat pozor-

nost i průměrné výši nedokončené výroby a průměrné výši zásob hotových výrobků. 

Nedokončená výroba je majetek nacházející se ve výrobním procesu při jeho počáteční pře-

měně. V tomto stavu slouží k následné úpravě a není určen k prodeji, není přeměn ve výstup, 

který dokáže vyvolat zájem u odběratelů. „V nedokončené výrobě je majetek podniku vázán 

v zásadě od okamžiku předávání různých zásob, materiálů do výroby, resp. od okamžiku 
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předávání hotových výrobků na sklad, popř. přímo k realizaci.“ (Pavelková, Knápková, 

2008, s. 104) 

∅ 𝑣ýš𝑒 𝑛𝑒𝑑𝑜𝑘𝑜𝑛č𝑒𝑛é 𝑣ý𝑟𝑜𝑏𝑦 = ∅ 𝑑𝑒𝑛𝑛í 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 × ∅ 𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑣á𝑧𝑎𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 [𝐾č/𝑑𝑒𝑛] 

Průměrná výše zásob hotových výrobků další ukazatel sloužící k hodnocení hospodaření 

podniku s vloženými vstupy. Tentokrát se jedná o fázi výroby, kdy jsme schopni získat tržby, 

jelikož jde o takovou formu přeměny, která je cílem podnikatelského záměru a již je schopna 

přinášet uspokojení finančních potřeb na výrobu. Pokrytím celkových nákladů a zajištění 

i dalších nákladů, jakými jsou například mzdy, náklady na správu a údržbu nebo výdaje po-

krývající jednání o nové spolupráci či dodavatelsko-odběratelském vztahu, to vše nám při-

náší zisková přirážka přidaná k hodnotě celkových nákladů. Obdobně jako u stanovení prů-

měrné výše výrobních zásob stanovujeme průměrnou výši hotových výrobků s ohledem na 

vliv, které se s hotovými výrobky pojí. 

∅ 𝑣ýš𝑒 𝑧á𝑠𝑜𝑏 ℎ𝑜𝑡𝑜𝑣ý𝑐ℎ 𝑣ý𝑟𝑜𝑏𝑘ů = ∅ 𝑑𝑒𝑛𝑛í 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 ×  ∅ 𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑣á𝑧𝑎𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 

8.2 Spekulativní zásoby 

Firma YZ vytváří spekulativní zásobu z důvodu potřeby pro potřebu vlastní výroby, ale také 

jako polotovar určený k dalšímu obchodování. Ocel jako nejhlavnější artikl při výrobě je 

nákladný na pořízení, a proto jej firma musí nakupovat v době, kdy je jeho cena nejnižší 

a pro firmu je tedy nejvýhodnější jej nakoupit. V době, kdy jeho zásoba je nadbytečná 

a firma potřebuje zvýšit příjem peněžních prostředků, tuto zásobu dále prodává. Výhodou je 

zvýšení zisku při prodeji polotovaru nebo hotového výrobku. 

8.3 Zásoby a jejich skladování 

Zásoby kolují firmou v rámci skladové, výrobní a pořádkové činnosti v rámci organizační 

struktury. Mimo výrobu je důležité zajistit vnitřní okolí firmy v dostatečné míře, aby došlo 

k plynulému chodu zásob. Primární zásoby jsou skladovány ve dvou samostatně stojících 

skladech v areálu firmy. Tyto sklady jsou také rozděleny dle typu zásob v nich skladova-

ných. Dle povahy aktiv, můžeme určit místo jejich uložení. Hlavní sklad označovaný jako 

Velký sklad, pojmenovaný kvůli své rozloze, zajištuje zásoby pro výrobu, druhý sklad 

v sobě ukrývá podpůrné zásoby. Těmi jsou například balný materiál, ochranné prostředky 

nebo kancelářské vybavení. 
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Každá výrobní hala v sobě ukrývá operativní sklad s odpovědným pracovníkem spravující 

podpůrné zásoby k zajištění činnosti haly. Obsah toho skladu podléhá potřebám výrobního 

procesu, který se v dané hale vykonává. 

Haly určené ke zpracovávání oceli a následnému upravování  jsou zásobovány hlavním skla-

dem a jejich interní sklad poskytuje ochranné pomůcky a základní prostředky důležité k vý-

konu svěřeného výrobního úkolu. 

V administrativních budovách, kde sídlí vedení společnosti a top management, se nachází 

operativní sklad s kancelářskými potřebami. 

8.4 Cíl výrobního procesu 

Cílem každého výrobního procesu je vytvořit takové vstupy, které uspokojí poptávku a při-

nesou podniku peněžní prostředky k dalšímu jejímu rozvoji, je to tedy cílevědomá soustavná 

činnost. Snahou je maximalizovat zisk minimalizací celkových nákladů, v případě nákladů 

zajistit jejich optimální výši dodávky. 

𝑉𝑒𝑙𝑖𝑘𝑜𝑠𝑡 𝑑𝑜𝑑á𝑣𝑘𝑦 =  √
2 × 𝑝𝑜ř𝑖𝑧𝑜𝑣𝑎𝑐í 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 × 𝑝𝑙á𝑛𝑜𝑣𝑎𝑛é 𝑛𝑎𝑘𝑢𝑝𝑜𝑣𝑎𝑛é 𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í

∅ 𝑠𝑘𝑙𝑎𝑑𝑜𝑣𝑎𝑐í 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦 𝑧𝑎 𝑢𝑟č𝑖𝑡é 𝑜𝑏𝑑𝑜𝑏í
 

U zásob ve výrobě je kladen důraz na optimalizaci pořizovacích, výrobní a skladovacích 

nákladů. 

Ve své studijní pomůcce Pavelková a Knápková (2008, s. 105) popisují  rozhodující určení 

nákladu pro optimalizaci zásob: 

 náklady na objednávku 

 jedná se o fixní náklady, jako celkové rostou s růstem počtu objednávek (kle-

sají s růstem velikosti objednávky), 

 skladovací náklady 

 jde o náklady variabilní a sledují se na skladovanou jednotku za určité období, 

celkově klesají s růstem počtu objednávek (rostou s růstem velikosti objed-

návky), 

 náklady nedostatku zásob 

 o těchto nákladech se neuvažuje v případě využití metody JUST-IN-TIME. 
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8.5 Fáze výrobního procesu 

Jednotlivé fáze výrobního procesu zahrnují kroky, které je zapotřebí zajistit, aby firma nejen 

naplnila účel, pro který byla založena, ale také inkaso peněz za své výstupy k udržení doby 

trvání firmy na trhu, k zajištění a udržení výroby a k pokrytí stávajících a budoucích výdajů. 

Tabulka 12 Fáze výrobního procesu (Vlastní zpracování) 

 

Jednotlivé fáze vykonávají příslušná pracoviště odpovídající jejich kompetenci. Předvýrobní 

část je podstatnou součástí plánování a rozhodování o zvolených strategií, velikosti výroby, 

vynaložených nákladech a zajištění celkového toku zásob. Zkoumáme a analyzujeme trh 

a spotřebitelskou poptávku ke stanovení podpůrné výroby, přičemž nabízíme vhodnými me-

todami prodej na zakázku vyráběných výrobků. Důležitým krokem je také vhodně nastavené 

obchodní a platební podmínky, za kterých se výroba a následná úhrada nákladů uskuteční. 

Samotná výrobní část je svěřena do kompetence interních pracovišť odrážející cíle podniku, 

kapacitní a výrobní možnosti. Následná povýrobní část je spotřebitelsky orientovaná, snahou 

je dodržet a vytvořit maximální spokojenost zákazníků k vybudování prosperující a dlouho-

dobé pozice na trhu. 

Výrobní část, jak jsem již zmínila, se řeší interními postupy a samotnou výrobu vykonávají 

pracoviště uvedené na následujícím obrázku. 

 

Obrázek 4 Výrobní proces (Firma YZ, Vlastní zpracování) 
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9 NÁVRHY VEDOUCÍ KE ZLEPŠENÍ ŘÍZENÍ ZÁSOB 

Z předchozí analýzy jsem došla k doporučení vedoucí ke zvýšení efektivnosti v oblasti řízení 

zásob. Firma YZ zaměstnává kvalifikované pracovníky starající se přímo o propočty, kalku-

lace, plány a efektivnost zásob. Toto pracoviště je logistické centrum. Z tohoto důvodu budu 

veškeré mé návrhy soustředit na pole působnosti mého studovaného oboru. Logistické od-

dělení obdrží mé návrhy k projednání a případnému přijetí, avšak konkrétní postupy a cel-

kovou implementaci návrhu ponechám v jejich režii. Nemůžu opomenout také finanční od-

dělení, které se vyjádří z pohledu užitých účetních postupů a jejich schopnosti napomoci 

firmě YZ. Rozhodnými doporučeními jsou účetní návrhy na zlepšení účtování o zásobách 

v případě přijetí mého návrhu pracovníky logistiky a finančního ředitele. 

Dle finanční analýzy je zapotřebí snížit přebytečnou likviditu vhodnou investicí do cenných 

papírů, konkrétně do akcií, které nám přináší možnost vysokého výnosu a vysokou likviditu, 

za to nesou vyšší míru rizika. 

Z oblasti logistiky vyvstala také potřeba zlepšení řízení zásob z pohledu zefektivnění výrob-

ního plánování. Snahou je omezit množství zmetků, podpora zaměstnanecké morálky, která 

přinese větší produktivitu a také změnu celkového pohledu na již několik let zaběhlé metody, 

které již nedokáží plnohodnotně odrážet potřeby firmy, která se během své doby působnosti 

vyvinula v silnou prosperující firmu. 

Navrhovaným systémem, plnohodnotně nahrazující aktuální systém, je metoda KANBAN, 

který si pomalu získává oblibu u mnohých pokrokovějších pracovníků logistiky s podporou 

vedení společnosti, kteří tuto změnu přivítají. 

Během spotřeby oběžného majetku se účetně výše spotřeby eviduje na nákladových účtech 

a s postupem přeměny se tyto náklady kumulují a tvoří se cena výkonu. Tuto cenu pak zá-

kazník zaplatí navýšenou o ziskovou přirážku. Rozdíl mezi náklady vynaloženými na výkon 

a tržbami plynoucími z prodeje, označujeme jako obchodní marže. 

Oběžný majetek během své cesty přeměny projde několika pracovišti dle fáze výrobního 

procesu a v daném majetku se odráží hodnota odvedené práce, která byla vynaložena na 

proces jeho transformace. Výši vynaložených nákladů dle místa vzniku nejlépe ukazuje roz-

dělení nákladů na jednotlivá střediska, to upravuje a informuje o této skutečnosti vnitropod-

nikové účtování, což je dalším návrhem jak optimalizovat zásob ve vybrané firmě YZ. 
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9.1 Investice do majetkových cenných papírů 

Mezi majetkové cenné papíry řadíme akcie a podílové listy, které sebou nesou určité právo 

na části majetku emitenta. Právo majiteli zaručuje podíl na zisku společnosti, vyplácený jako 

dividenda, právo na řízení a rozhodování a také právo na likvidačním zůstatku v případě 

úpadku společnosti, ve které jsou akcie vlastněny. Příčinou úpadku, též nazýváno jako ban-

krot, jsou platební či jiné problémy, které způsobí neschopnost dostát svým závazkům. Tuto 

problematiku řeší insolvenční zákon. Ten umožňuje řešení v podobě konkursu, reorganizace 

společnosti či oddlužení, a to jen v případě nepodnikající fyzické osoby. Informace o fázi 

likvidace společnosti, a to konkrétně o usnesení o zahájení insolvenčního řízení, rozhodnutí 

o úpadku, apod., je zapsáno do obchodního rejstříku, pokud existuje určitá výše majetku 

společnosti, v opačném případě je zamítnuto insolvenční řízení pro nedostatek majetku 

a společnost zaniká bez likvidace. 

9.1.1 Akcie 

Akcie je majetkový cenný papír vydávaný akciovou společností vyjadřující majetkové právo 

vlastníka podílet se na řízení a rozhodování společnosti do výše svého majetkového podílu. 

Rozlišujeme dva typy akcií, a to akcie prioritní a kmenové. Prioritní akcie zajišťují před-

nostní právo výplaty dividend, avšak na úkor možnosti rozhodovat na valné hromadě, pokud 

není stanoveno jinak. Výjimku tvoří přednostní akcie, které v úhrnu jmenovitých hodnot 

nepřesáhnout 90 % základního kapitálu, v takovém případě se s takovými akciemi pojí i hla-

sovací právo. Kmenové akcie jsou cenné papíry, se kterými nejsou spojena žádná zvláštní 

práva. Právní úpravu nalezneme v Zákoně č. 90/2012 Sb., o obchodních korporacích. 

9.1.2 Proč investovat do akcií 

Největšími klady investice je perspektiva vysokého výnosu, vysoká likvidita, nízké poplatky 

a možnost samostatného řízení portfolia, které je dostupné i on-line. Klienti obchodníků 

s cennými papíry jsou dle Zákona č. 256/2004 Sb., o podnikání na kapitálovém trhu, pojiš-

těni proti možnému úpadku. Pokud český daňový poplatník, myšleno fyzická osoba, projeví 

zájem prodeje cenného papírů, po delší době než 6 měsíců, tento prodej nepodléhá zdanění. 

(Než začnete investovat do akcií, © 2017) 
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9.1.3 Kapitálový trh 

S cennými papíry se setkáme na primárním nebo sekundárním trhu. Na primárním trhu do-

chází k prvnímu prodeji papírů, tedy s těmito papíry nebylo dříve obchodováno, a probíhá 

jejich první oceňování. Jejich cenu určuje trh, na kterém se setkává nabídka s poptávkou, na 

straně poptávky figuruje investor a na straně nabídky společnost nabízející společnosti vy-

dávající cenné papíry – emitent. Hlavních cílem primárního trhu je tedy získání nových pro-

středků pro nové investice. Naopak sekundární trh, burza, zajišťuje obchod s cennými pa-

píry, které byly alespoň jednou emitovány a jsou následně nabízeny mezi investory. 

 RM-Systém 

 RM-Systém česká burza cenných papírů a. s., jejímž majitelem je Fio banka, 

a. s. a BH Securities, a. s., je trhem zajišťující obchody nejen s českými cen-

nými papíry, ale také s papíry zahraničních společností, například Unipetrol, 

Nokia či Microsoft. 

 Vznik české burzy se datuje od roku 1993. 

 Burza 

 „Burza je trh, na kterém se určují ceny cenných papírů nebo komodit dle na-

bídky a poptávky. Obchodování na burze neprobíhá jako v obchodě přímo 

mezi kupujícím a prodávajícím, ale prostřednictvím obchodníku, tzv. členů 

burzy. Hlavním úkolem burzy je dát dohromady investory, kteří chtějí zhod-

notit své peníze, a firmy, které potřebují kapitál, aby svou společnost připra-

vily na budoucnost.“ (Jak burza funguje?, © 2017) 

 Na pražské burze se obchoduje prostřednictvím licencovaných obchodníků a 

členů burzy, převážně se jedná o banky a makléřské firmy, které zastupují 

investory, rozhodnuté nakoupit cenné papíry. 

 Burza byla založena roku 1871, avšak snahy o vznik započaly již za vlády 

Marie Terezie. 

9.2 Implementace systému KANBAN 

Systém KANBAN a jeho implementace je vhodným řešením pro optimální plánování skla-

dových zásob, které se efektivně doplňují a tím přispívají k zajištění plynulosti výroby bě-

hem jejich spotřeby ve výrobním procesu. Jeho zavedení sebou nese změnu a inovaci ze 

strany podnikových metod, které doposud fungovaly, avšak neefektivně. Personální zajištění 
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procesu zavádění může selhávat v počátečních fázích, jelikož se setkáváme s odmítáním při-

jetí nových postupů oproti stávajícím, již zaběhlým metodám. 

„Výška nákladů na jeho zavedení v porovnání s jinými systémy dílenského řízení je zane-

dbatelná. Tuto skutečnost je možné podpořit následujícími údaji, které byly získány analý-

zou ve sto německých podnicích, kde byl KANBAN implementován: 

 snížení zásob ve výrobě o 60 – 90 %, 

 redukce seřizovacích časů o cca 95 %, 

 zkrácení průběžných časů výroby o 50 – 80 %, 

 redukce potřeby ploch o cca 50 %, 

 snížení personálních nákladů o cca 60 %, 

 snížení nákladů na kvalitu o 20 – 60 %.“ (Slajer, © 2011) 

Vyráběné produkty musí být vyráběny v jednoznačné podobě a formě za předpokladu stá-

lých podmínek. Firma YZ nemůže zavést tuto metodu na zakázkovou výrobu pro svou ne-

stálost, ale je schopna řídit oběh zásob při zpracovávání svých stálých produktů. 

Výše uvedené výhody dále rozvádí Šimon a Miller (© 2004) na portálu SystemOnLine.cz: 

 zavedením systému KANBAN dochází ke snižování velikosti výrobních dávek, čímž 

je možná pružnější reakce na potřeby zákazníka, 

 menší výrobní dávka znamená méně dílů v oběhu, což snižuje požadavky na prostor 

a snižuje ztráty u nekvalitní výroby, roste produktivita, 

 nižší požadavky na prostor a nižší ztráty z nekvalitní výroby znamenající úsporu fi-

nancí, 

 systém řízení KANBAN znamená posun od „tlačného“ k „tahovému“ materiálovému 

toku, tj. vyrábí se, jen když existuje objednávka, 

 systém řízení KANBAN napomáhá k výrobě JUST-IN-TIME, tj. výrobě právě v čas, 

 tento systém je jednoduchým vizuálním systémem řízení. 

9.2.1 Postup zavedení systému 

1. krok - sepsání seznam zásob, který se využívá při výrobě 

2. krok - určení optimální výrobní dávky s využitím informací o: 

 druhu dávky, 

 množství v jedné dávce, 

 velikosti objednávek (maximální množství při jedné objednávce), 
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 době přesunu dávky (časový úsek dávky mezi „vlastníky“ dávky a „těmi, 

kteří ji potřebují“). 

3. krok - rozložení zásob na skladě, 

4. krok – provedení inventury (zjištění aktuálního stavu zásob) 

5. krok – tvorba kanbanových karet 

6. krok – zaškolení pracovníků 

9.2.1.1 KANBAN karta 

Každá dávka má svou příslušnou kartu, která podává podrobnější informace o jejím obsahu, 

přičemž rozlišujeme dva typy karet, a to kartu pohybovou a výrobní. Obsah karty je předem 

stanoven a obsahuje tyto informace: 

 název dávky, 

 modifikace pro následující výrobní fázi, 

 číslo dávky, 

 typ palety, přepravky, balení, 

 množství v dávce, 

 odpisové středisko, 

 barevné označení dle místa skladování, 

 uložiště dávky, 

 popis následující výrobní fáze – místo doručení, 

 KANBAN číslo, 

 čárový kód. 

 

Obrázek 5 KANBAN karta (Sixta a Mačát, 2005, s. 244) 
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Dle slov pana Bilíka (2011, s. 13) jsou karty schopny odpovědět na tyto otázky: 

 Kdo? – výrobní nebo dodavatelské místo 

 Co? – výrobek, materiál, činnost – popis, identifikační číslo 

 Pro koho? – spotřební místo 

 Kolik? – množství, velikost dodávky 

9.2.2 Náklady spojené se systémem 

Náklady při zavedení nového postupu jsou minimální a pro firmy YZ zanedbatelné. Největší 

položkou jsou náklady vynaložené na školení pracovníků, kteří se systémem budou praco-

vat. Jedná se o pracovníky logistického centra, mistři dílem, pracovníci skladu a operativní 

pracovníci, kteří zajišťují plynulý průběh zásobování sledováním oběhu kanbanových karet. 

9.2.3 KANBAN v českém prostředí 

„V současné době probíhá integrace České republiky do evropských struktur. Roste objem 

mezinárodního obchodu a dochází k rychlému zvyšování významu logistiky jako části do-

davatelsko-odběratelského řetězce. Korektní implementace kanbanu do systému materiálo-

vého hospodářství značnou mírou přispívá k optimalizaci logistických nákladů. Tyto ná-

klady jsou ve většině výrobních organizací druhou největší nákladovou položkou v rozpočtu 

firmy, ihned po nákladech na výrobní materiál.“ (Bilík, 2011, s. 11) 

9.3 Zavedení vnitropodnikového účetnictví 

Vnitropodnikové účetnictví není vymezeno zákonem a není ustanoveno jako povinné. 

Účetní jednotka si interní směrnicí určí, jak bude postupovat při účtování účetních operací. 

Tento postup je výhodný ve středně velkých až velkých podnicích dle kategorizace účetních 

jednotek. 

Tabulka 13 Kategorizace účetních jednotek (Vlastní zpracování) 
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9.3.1 Úkol vnitropodnikového účetnictví 

Poskytovat údaje pro finanční účetnictví, které podléhá Zákonu o účetnictví a vymezuje po-

stupy účtování a toto účetnictví musí vést každá účetní jednotky, dále pak poskytuje údaje 

o nákladech, výnosech, hospodářském výsledku středisek, také sleduje náklady na jednotlivé 

výkony, to vše slouží k podání informací o hospodaření jednotlivých pracovišť. 

Vnitropodnikové účetnictví slouží jako podklad pro rozhodování a plánovaní, avšak nemůže 

samostatně vypovídat o finanční situaci podniku, to znamená, že výstupy z tohoto účetnictví 

nemohou být veřejně vystaveny a sloužit jako nástroj pro finanční analýzu, slouží pouze jako 

interní sdělování skutečností pro řízení nákladů za kratší období, než je účetní období, zpra-

vidla jeden rok. 

 

Obrázek 6 Vztah mezi finančním, daňovým a manažerským účetnictvím (Král, 

2010, s. 25, Vlastní zpracování) 

9.3.2 Způsoby vedení vnitropodnikového účetnictví 

Způsoby vedení si upravuje každá účetní jednotka interním předpisem, avšak zvolené me-

tody a formy jsou závislé na typu a organizaci výroby, na rozhodovacích taktikách ma-

nagementu, úrovni informačních systémů a výpočetní techniky a na personálním zajištění. 

Dále můžeme rozlišovat ovlivňující faktory podle obsahu, velikosti a členění nákladů a vý-

nosů. 

ÚČETNICTVÍ

Finanční Daňové Manažerské

NÁKLADOVÉ

výkonově 
orientované

odpovědnostní

procesně 
orientované
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kapacitě

o budoucí 
kapacitě
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Vnitropodnikové účetnictví se účtuje dle stejných principů jako finanční, opětně se setká-

váme s účtováním na stranu MD – Má dáti a D – Dal, dodržujeme stejné zásady (např. zásada 

podvojnosti, bilanční a akruální princip, …) a veškeré případy jsou vyjádřeny v peněžních 

jednotkách odpovídající státní měně, ve které společnost podniká. Firmy YZ je českou fir-

mou, tedy účetnictví vede v korunách českých. V praxi můžeme využít dva způsoby vedení 

dle potřeb společnosti nebo jejich kombinací, na výběr máme jednookruhovou soustavu 

nebo dvouokruhovou. Liší se od sebe nejen informacemi, které poskytuje, ale také typy účtů 

využívaných při účtování. Zatímco jednookruhová soustava využívá účtové třídy 5 – Ná-

klady a 6 – Výnosy, při dvouokruhové se setkáváme s účty tříd 8 a 9 – Vnitropodnikové 

náklady a výnosy, přičemž v osmé třídě nalezneme náklady a v deváté pak účtujeme výnosy. 

Vedení vnitropodnikového účetnictví také odráží forma účtovacích celků, v případě, kdy 

firma má hlavní účtárnu, která zpracovává veškeré účetní případy, hovoříme o centralizo-

vané formě a účetnictví se vede za podnik jako celek, opak pak je decentralizovaná forma, 

kdy firmy má taktéž hlavní účtárnu, ale podklady pro sestavování hospodářských informací 

dostává ze samostatných celků účtující účetní operace, které s daným celkem souvisí. 

9.3.2.1 Jednookruhové účetnictví 

Při tomto způsoby si účetní jednotka vede seznam analytických účtů k účtovým třídám 5 a 6, 

přičemž navíc využívají účty 599 – Vnitropodnikové náklady a 699 – Vnitropodnikové vý-

nosy, prostřednictvím kterých účtují o dodávkách mezi jednotlivými středisky. Tento způsob 

nalezneme převážně u mikro a malých účetních jednotek. V naší firmě YZ se tento způsob 

neaplikuje. 

9.3.2.2 Dvouokruhové účetnictví 

Dvouokruhové účetnictví je zcela v kompetenci účetní jednotky, jelikož ona si interním 

předpisem stanovuje účtový rozvrh v rámci účtových tříd 8 a 9. 

Tvorba vnitropodnikových směrnic vychází ze zákonné úpravy dle Zákona o účetnictví, Vy-

hlášky č. 500/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů, Zákona č. 262/2006 Sb., Zákoníku 

práce ve znění pozdějších předpisů a dle Zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních korporacích, 

ve znění pozdějších předpisů. 
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Jinými právními předpisy upravující jejich tvorbu dle účelu směrnice může být Zákon 

č. 593/1992 Sb., o rezervách pro zjištění základu daně z příjmů, ve znění pozdějších před-

pisů, Zákon č. 89/20012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů a dále pak 

zákony upravující daně, např. daň silniční. 

„Kromě těch vnitropodnikových směrnic, které jsou nařízeny Zákonem, případně některým 

z Českých účetních standardů, jsou i další případy, u kterých by bylo pro práci účetních i 

dalších pracovníků účetních jednotek vhodné, aby řešení situací, u kterých je předpokládáno, 

že nastat mohou, bylo upraveno vnitřním předpisem. V některých případech může takováto 

směrnice pomoci i při prokazování oprávněnosti postupu vedoucího ke stanovení daňového 

základu při jednání se správcem daně.“ (Louša, 2008, s. 7) 

9.3.3 Formy vedení vnitropodnikového účetnictví 

9.3.3.1 Centralizovaná forma 

Tato forma využívá úpravu finančního účetnictví, tedy účtujeme na syntetických účtech 

a nevedeme převodový účet mezi středisky – 999 – Střediskové převody. Účtujeme vý-

hradně o prvotních nákladech v jedné účtárně. 

9.3.3.2 Decentralizovaná forma 

Vnitropodnikové účetnictví se vede v každém hospodářském středisku, tedy představují in-

terní samostatné účetní jednotky. Navzájem si fakturují své výkony pomocí spojovacích účtů 

a následné převody pak účtují přes účet střediskových převodů.  

9.3.4 Hospodářské středisko 

Jedná se o organizační složku, za kterou zjišťujeme výši nákladů, výnosů podílející se na 

střediskovém rozpočtu. 

Pro hospodářské středisko je charakteristické: 

 za činnost zodpovídá odpovědný vedoucí, 

 samostatně tvoří plány a rozpočty, 

 vede vnitropodnikové účetnictví, 

 jednotlivě eviduje své vstupy a výstupy, 

 přísná kontrola a třídění k zajištění přesnému určení hodnoty vstupu a výstupu. 
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Hospodářské střediska jsou samostatně hospodařícím vnitropodnikovým útvarem provádě-

jící hodnocení hospodářské činnosti – analýza hospodárnosti, efektivnosti, na základě kte-

rých tvoří svá rozhodnutí o tvorbě ceny a budoucích plánů a cílů. Množství a kompetence 

hospodářských středisek určuje podnikatelská činnost podniku, za kterým byl zřízen, ozna-

čení a název poté odpovídá typu vykonávané práce. Rozlišujeme hospodářská střediska vý-

robní, zásobovací, odbytová, apod.. 
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10  SHRNUTÍ NÁVRHŮ 

Veškeré navržené varianty slouží k optimalizaci řízení zásob s využitím nejrůznějších ře-

šení, jak vhodně, efektivně a účelně sledovat, účtovat a ideálně stanovovat výši oběžného 

majetku ve firmě z různých úhlů. Návrh investice do majetkových cenných papírů slouží ke 

zlepšení výsledků finanční analýzy a k podpoře růstu firmy YZ, a to na základě vývoje vy-

počtených hodnot ukazatelů likvidity a aktivity. Investicí do cenných papírů se vyřeší pře-

bytečná likvidita, avšak nepřinese firmě zjištění důvodu, proč váže tak vysoké množství zá-

sob. Řešení tohoto problému vychází z analýzy interních materiálů o vývoji hodnoty zásob 

z pohledu jejich četnosti využití. I když vidíme snahy o snížení počtu zásob, tempo je příliš 

pomalé, a proto je vhodné zjistit, jaké zásoby se již nadále nedají upotřebit a bylo by výhodné 

je prodat. Tuto zásobu nazýváme bezpohybovou a je pro podnik jakousi brzdou v jeho roz-

voji. Nejenže nám váže peněžní prostředky v podobě skladovacích nákladů, ale také zabírá 

prostor, který lze využít pro navýšení zásob výrobního materiálu častěji využívaného při 

výrobním procesu. 

Implementace systému KANBAN poskytuje základní informace a potřebné údaje na základě 

požadavku logistického centra pro porovnání a následné přezkoumání současných sklado-

vých metod, avšak další postupy a procesy přijetí navrhovaného systému je zcela v kompe-

tenci vybrané firmy, protože logistika není předmětem této práce. Zjištěné poznatky mají za 

úkol sloužit jako studijní příručka pro další rozhodování o skladových metodách. 

Posledním návrhem je zavedení vnitropodnikového účetnictví, které je nejvíce v souladu se 

studovaným oborem, na jehož základě, byly provedeny veškeré kroky zahrnující i tvorbu 

vnitropodnikové směrnice a účtového rozvrhu pro zvýšení sledování nákladů vázaných v zá-

sobách a určení odpovědnosti jednotlivých výrobních úseků. 

Firma YZ, které jsem předložila plán pro zefektivnění řízení zásob, rozhodla investovat pře-

bytečnou likviditu a zavést vnitropodnikové účetnictví, jejich realizace proběhne do 1 roku 

od schválení valné hromady a přípravy veškerých nezbytných podkladů, které nebyly před-

mětem práce. Skladový systém založený na tlačné metodě byl zamítnut a bude se o něm 

jednat v rámci strategického rozhodování. Hlavním důvodem zamítnutí je fakt, že příprava 

sebou nese seskupení a sjednocení postupů, napříč vnímáním změny zaměstnanci až k sa-

motnému využívání nového systému oproti stávajícímu, již zaběhlému. Náklady na změnu 

jsou sice zanedbatelné, avšak firma YZ se obává, že změna nepřinese v rámci operativního 

až střednědobého plánu očekávaná pozitiva. 
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Vnitropodnikové účetnictví je zapotřebí implementovat prostřednictvím vnitropodnikové 

směrnice obsahující také účtový rozvrh, podle kterého se budou účtovat účetní skutečnosti. 

Směrnice je navržena spolu s typovými příklady účtování v Příloze IV: Návrh vnitropodni-

kové směrnice. 
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ZÁVĚR 

Cílem mé bakalářské práce bylo zaměřit se na problematiku neefektního řízení a nakládání 

s oběžným majetkem, jakožto oblast podnikového řízení, které by mělo tuto složku majetku 

optimálně a hospodárně spravovat. 

V práci se nejprve zabývám teoretickým rozborem daného tématu popisující zásoby jako 

součást majetku podniku a dále rozvádím jejich důležitost pro činnost zajišťující příliv pe-

něžních prostředků v podobě inkasa tržeb. Celkový výrobní proces a možnosti materiálo-

vého, skladového a distribučního toku jsou nejen součástí oboru logistiky, ale také účetnic-

tví, jelikož o těchto skutečnostech, je účetní jednotka povinna účtovat na základě zásady 

věrného a poctivého zobrazení. Při tomto rozboru jsem využila literární zdroje zpracované 

kritickou rešerší k získání více úhlů pohledu na danou problematiku a veškeré prameny uvá-

dím v seznamu použité literatury. Podkladem mi také byly internetové články a weby napo-

máhající ve stručnosti k získání základního povědomí o tématu. Dalším zdrojem jsou vlastní 

poznatky, zkušenosti a znalosti nabyté nejen v osobním životě, ale i na akademické půdě. 

Snažila jsem se poukázat na potřebnost zásob v podniku, jejich účel a mezery, kterých se při 

jejich řízení účetní jednotka dopouští, které jsou uvedeny ve výsledcích finanční analýzy. 

Praktická část je poté věnována rozboru a aplikaci teoretické části se snahou o optimalizaci 

řízení zásob firmy YZ. Výrobní proces s rozmanitou skladbou sebou přináší spotřebu zásob 

v nerovnoměrném rozložení, právě díky zakázkové výrobě. Zásoby, jakožto nedílná součást 

výrobní společnosti, musí být v dostatečném množství a kvalitě, aby bylo dodrženo zákaz-

níkovo přání. Tato cílevědomá činnost musí odrážet aktuální požadavky kladeny na zásobu 

oběžného majetku, aby nedošlo ke ztrátě zakázky či obchodního partnera. Veškeré procesy 

spojené s touto činností řídí logistické centrum, které spolu s finančním úsekem firmy ana-

lyzují a hodnotí potřebu zdrojů, jak materiálových, tak finančních. 

Na základě provedené finanční analýzy jsem nalezla nedostatky, kterých se vybraná firma 

dopouští. Jejich řešení přináší optimalizaci zásob ze strany zjednodušení kontroly a zvýšení 

odpovědnosti jednotlivým výrobním úsekům. Motivaci odvést kvalitní práci, a to v požado-

vaném množství a čase. Navrhovaná opatření přinesou nejen zkvalitnění práce zaměstnanců 

výrobního úseku, ale také zaměstnanců v oblasti plánování zásob. Dalším návrhem, a to 

konkrétně řešení řízení v oblasti likvidity, dává podnět managementu firmy zpracovávat 

a aktivně sledovat ukazatele finanční analýzy ku prospěchu firmy a zajištění lepších vý-

sledků vypovídajících o hospodářském zdraví firmy YZ. 
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PŘÍLOHA P IV: NÁVRH VNITROPODNIKOVÉ SMĚRNICE 

Vnitropodniková směrnice č. xx/2018 

VNITROPODNIKOVÉ ÚČETNICTVÍ 

Název účetní jednotky:  Firma YZ  Sídlo účetní jednotky:   

Datum vydání směrnice: xx.xx.2018  Účinnost:  xx.xx.2018 

Vypracoval:    finanční oddělení Schválil:  finanční ředitel 

A. Úvodní ustanovení a zásady účtování: 

Systém zavedení vnitropodnikového účetnictví se řídí příslušným ustanovením zákona 

č. 563/1991 Sb. O účetnictví, ve znění pozdějších předpisů vyhlášky MFČR č. 500/2002, 

kterou se provádějí některá ustanovení zákona, kterou se provádějí některá ustanovení zá-

kona, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími 

v soustavě podvojného účetnictví, v aktuálním znění a Českými účetními standardy pro pod-

nikatele č. 001-023. 

B. Cíle směrnice: 

Informovat o základních postupech, metodách účtování a archivace účetních dokumentů, 

vymezit pravomoci a odpovědnost jednotlivých firemních útvarů, určení úkolů v souladu 

s firemními stanovami a cíli, definovat vzájemné vztahy nadřízenosti a podřízenosti. 

Tato směrnice je k dispozici každému zaměstnanci na organizační tabuli firemního úseku. 

C. Účetní program: 

Firma používá pro zpracování účetních a mzdových agend program Money S3 a pro sklado-

vou evidenci Vision ERP. 

Za natavení účetního systému a jeho správné používání zodpovídá hlavní účetní ve spolu-

práci s IT oddělením. Aktualizace systému v průběhu účetního období jsou prováděny do-

davatelem automaticky, hlavní účetní zodpovídá za sledování a kontrolu správných a aktu-

álních informací obsažených v programu. 

D. Hospodářské středisko: 

Hospodářským střediskem se rozumí samostatně hospodařící jednotka zastávající funkci ve 

výrobním procesu firmy s navzájem propojenými vztahy. 

E. Systém vedení vnitropodnikového účetnictví: 

Vnitropodnikové účetnictví je vedeno centralizovaným systémem jako celek pokud tato 

směrnice neurčí jinak. 

 

 



 

 

F. Účtování jednookruhové soustavy: 

K účtování jednookruhové soustavy využijeme analytických účtů při prvotních nákladech 

a výnosech skládajících se z čísla hospodářského střediska a typu výkonu (seznam užitých 

účtů je předmětem směrnice č. xx). Druhotné náklady a výnosy jsou účtovány přes syntetické 

účty 599 – Náklady a 699 – Náklady 

G. Účtování dvouokruhové soustavy: 

Při dvouokruhové soustavě využijeme účtový rozvrh následovně: 

810 (910) – náklady (výnosy) hlavní výroby 

820 (920) – náklady (výnosy) pomocné výroby 

830 (930) – náklady (výnosy) útvaru správa 

840 (940) – náklady (výnosy) útvaru odbytu 

950 – tržby z prodeje výrobků 

801 – spotřeba výrobního materiálu 

891 – spojovací účet k nákladům 

892 – spojovací účet k výnosům 

881 – nedokončená výroby 

882 – polotovary 

883 – výrobky 

 


